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160 ESCALAS PARA LA MEDICION DE ACTITULES

ftem It ;Lsti Ud. entre Jos 170-174 em de altura? Si
ftem 2: ;Distd Ud, entre los 175.179 om-de altura? M _
Item 3: yEsts Ud. entre los 180.184 cm de-altura? Si
Item 4: ;Estd Ud. entre los 185.190 cm de altura? Si

Un ftem incluido en una serie de ftems diferenciados debe ser formulado
de mancra tal que sea respondido con un “S{" Unicamente por las personas
que tienen una posicidn fija a lo largo de la variable. Un item incluido en
una scrie de items acumulativos, debe ser formulado de manera tal que sola-
mente pueda ser respondido con'urn “S{” a un lado de una determinada posi-
cién a lo largo de la variable investigada.

Trabajando con la altura de las personas, la diférencia entre estos dos tipos
de serie de items aparece como trivial, Sin embargo, en el tratamicnto de las
escalas para medicién de actitndes, su diferenciacidn es importante. Conse:
cuentemente, en cada tipo de las escalas a examinar (Lickert, Thurstone, Gutt-
man, comparacién por pares) tomaremos en cuenta la especificacién de esta
perspectiva, o

ESCALAS PARA LA MEDICION DE ACTITUDES

Vamos a utilizar Ia mnmnmn&u de escalas hecha por Stoufer:?

Se dice que existe escala cuando a partir de una distribucién de frecuencias multi-
variada de un -universo de atributos, es posible mnaﬁ.—. una variable cuantitativa
con la cual caracterizar los objetos de un modo tal que cada amibuto sez unra fun-
cién simple dé aquiella variable ecuantitativa.
Una_escala es una forma_particular de indice lmb:mmﬁmpﬁjhﬂrsngmm
una serie de procedimientos objetivos para la seleccién de items de manera
tal de controlar los errores producto de la subjetividad del investigador.
(Ver el capitulo sobre “Gonceptos, indicaciones e indices”.) Construir una
escala implica una serie de procedimientos mediante los cuales —de acuerdo
2 distintas reglas— se seleccionan items y se adjudican nimeros a un con-
junto de items (juicios o sentencias), nimero que va a expresar la intensidad
que un’sujeto’ o grupo-de sujetos' manifiestan en la variable.

Las actitudes en el contexto individual representan un estado mental que
€ un puente entre estados psicoldégicos y objetos exteriores. Kretch y Crusch-
field ¢ sostienen a este respecto n_cm se wcnnm mum:._:., & una actitud “como

3 Stoufer, S. el al: Studies in u_q_:.& Psychology ..: EE.E War . Measurement ond
?.nq_nrua (vol. 1V); John Wiley % Sons, Nueva York, 1966.

% Kretch D.; Cruschiield, R. S.: .;33. and Problems of ‘Secial Psychology; McGraw-
Hill, Nueva York, 1948
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una organizacién durable de procesos motivacionales, emocionales, perceptua-
les y cognitivos con respecto a algiin aspecto del mundo del individuo™. Las
actitudes serfan entonces procesos claves para entender las tendencias del
individuo en relacién con objetos y valores del mundo externo, aunque esas
tendencias no son estdticas y, como las de Newcomb,? las actitudes representan
un residuo de la experiencia anterior del sujeto, Las actitudes perdurarian en
el sentido que tales residuos "son trasladados a nuevas situaciones, pero cam-
bian en la medida en que nuevos residuos son adquiridos a través de expe
riencias en situaciones nuevas”,

Las actitudes serfan entonces tendencias a actuar con respecto a alguna
entidad especificable (Newcomb); o como lo quieren Thomas y Znaniecki: ¢
“la tendencia individual a reaccionar, positiva o negativamente, 2 un valor
social dado". ,

Las actitudes medidas por escalas deben interpretarse en términes anail-
ticos no como "hechos”; sino como "sintomas”. Existe una serie de conceptos
relacionados a las actitudes; entre ellos detallamos los siguientes:

Creencia: actitudes que incorporan una. cantidad . importante de estructu-
racién cognitiva. Las actitudes son hacia algo, mientras ccn las creencias son
en o sobre algo. :

Sesgo (bias): son actitudes o, wnn._En_om mmd:mm. rwmmmom en premisas incom-
pletas, deducidas falsamente o.preconcebidas.- Por lo tanto son poco precisas
y relativamente ficiles de cambiar.

Doctrina: son objetos estfmulos mpmcoﬂmom. hacia-los cuales el individuo
manifiésta una actitud. Una doctrina (republicana, liberal, .catélica, comu-
nista, etc.) describe especificamente las’ razones E:,m mmwﬂgn_m von lo- tanto
una doctrina se aprende, ,

Fe: implica una actitud con .alta nmumu. nBoﬂoumﬂ o wnnnﬁ:,m El sistema de
actitudes referentes a‘la fe, describe una:creencia -fundamental y especifica
de la persona, La fe se ubica entre la creencia y la- _mn&oﬁm. ,

Ideologia: es-un sistema nomEE.o elaborado, ‘que sirve para justificacién
de formas especificas. de. -comportamiento, ‘o comio-medio de racionalizacién.
Ideologia e nounnw_mo como un sistema am._no, Emo. iLa &mouoﬁm 5e mnmvs
como-una fe. - ; _

Valor: en un sentido E_noam._no me_Ho. 4&9.8 son ‘marcos de- H&ﬂnnnm
que sirven de guia‘o-mapa para la:evaluacién: de:la experiencia yla: con-
ducta:” Sistema de valores, serfa la organizacién ‘eldborada’ y articulada - de
actitudes, que toman valencias positivas, negativas''o’'neutras:en cuanto. a
o_u._mno... estfmulos, del ambierite y la relacién de: édstos con'las metas: de vida.

:Opinidn: son :evaluaciones | ‘tentativas,’ no-!fijds, sujetas a‘cambio. o dinver-
sién. Es decir, son menos fijas y no comprometedoras:para €l individuo." *

b znzan.? T. M. mnzo:&:v_ ‘and .....2__1 Q_n:m
community; Uaﬁn_._ ‘Nueva York, 1948, '
8 Thomas, W, 1. 'y Zmaniecki; F.: "The* ?:5 ?Enah _a hna?. _nan America. . ¢ 7




162 ESCALAS PARA LA MEDICION DI ACTITUDES

ACTITUDES E INTERESES)- ALGO AGERGA DL SU DIRECCION E INTENSIDAD

st Coaa e

Sefialamos brevemente aquf algunas propicdades de las actitudes que tienen
que ver con los problemas asociados a la medicién de las mismas a travds
de escalas, P
1} Direccién. La actitud  puede ser positiva o negativa, En algunos casos
es explicable hablar de una actitud neutral cuando ¢} sujeto no es ni posi-
tivo ni negativo hacia el objeto. " "
2) Intensidad. La intensidad de la ‘actitud es alta si el sujeto-esté fuerte-
mente convencido que la actitud es justificada y baja si ¢l sujeto no piensa
asi. Al respecto, una medida aceptable es la frecuencia con la cual el sujeto
usa_fuertes expresiones que sefialan un engrane emocional y en la medida
en que €] est4 preparado a argumentar en favor de su posicién.
3) Estabilidad. La actitud es estable si permanece invariable por un pe
ricdo muy largo. - _ :
4) Fortaleza. Una actitud es fuerte si, por ejemplo, &s ditfcil de cambiar
a través de persuasién o propaganda, y suave si carbia ficilmente.
$) Importancia. La importancia de la actitud es grande, si influye sobre
la conducta de una persona en muchos campos. de actividades.
6) Visibilidad, observabilidad o relevancia externa. Esta es alta si es facil
concluir a partir de observaciones sobre la conducta del sujeto (manera de
hablar, acciones) que él tiene cierta actitud. : ,
7) Relevancia interna. Es detectable si en la experiencia del sujeto la
actitud por sf misma tiene una parte importante en su mundo de referencia.
La actitud de una persona hacia la religién puede tener baja relevancia ex-
terna-y, al mismo tiempo, una -alta relevancia interna.
8) Involucramiento del ego. Cuando una actitud lega a constituir una
parte importante de la personalidad, o es algo adherido a ella.
.8 Integracién y aislamiento. De un sisterna mayor de actitudes interrela-
cionadas (perspectiva de vida, ideologfas). Las actitudes politicas o religiosas
estin frecuentemente incluidas en tal sistema complejo, mientras que una
actitud hacia una cierta pasta de dientes. es experimentada como aistada, sin
relacién légica o psicolégica al complejo sistema total. . .
._S Especificidad o precisién. La imaginacién es.dirigida hacia la actitud.
Ejemplo: 'un profesor de teologfa tiene una actitud mds especifica: hacia la
Iglesia catélica que el “hombre de la calle”.
11) Verificabilidad. La imaginacién es igualmente dirigida hacia la acti-
.Ea. El conocimiento es verificable, la fe, no; las opiniones ocupan un lugar
intermedio y pueden a veces ser verificadas.
Debe notarse que muchas de las propiedades de las actitudes estdn corre-
Jacionadas. Alta intensidad frecuentemente significa estabilidad, fortaleza, alta
wn_n.._m:nmm interna y externa y alto grado de involucramiento del ego. Es
importante observar los casos en los cuales las propiedades no estén combi-
nadas. En dichos casos, las distinciones hechas anteriormente son obvias.
Las pruebas ordinarias de actitud sélo admiten la medicién de algunas
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de las propicdades mencionadas, principalmente direccién & intensidad. Para
determinar las otras propiedades de la actitud podria ser Gtil una entrevista
profunda del tipo entrevista focalizada. .

Direccidn e intensidad frecuentemente son vistas como una sola propiedad
de la actitud. Este enfoque es justificado por lo siguiente: suponiendo que
direccién e intensidad son dos variables independientes, si de cada una de
ellas pueden obtenerse tres valores diferentes, las combinaciones siguientes

son posibles:

Cuanro 1
Intensidad Direccién Positivo Neutral Negativo
Fuerte 4+ E e
Ni fuerte ni débil + E -
Débil "

Una serie de investigaciones {(entre otras la realizada por Edward H. Such-
man) han mostrado, sin embargo, que una actitud neutral demuestra una
baja intensidad, En la mayorfa de los casos, las dos 4reas rayadas podrian
ser consideradas como inexistentes.

Los resultados son siete combinaciones, las cuales pueden ser ordenadas de
la siguiente manera:

—— e O — — —

Fuerte " Neutral Fuerte
positivo negativo

Esta perspectiva ha sido tambi¢n usada en la construccién de un significa-
tivo “punto cero” para las escalas de actitudes. El Cuadro 2 resume la se-
mejanza y diferencias entre tres de las principales escalas y el tipo de enfo-
que utilizado en ellas. En la parte final del capitulo agregamos ¢l método
de comparacién por parcs, de diferencial sem4ntico y de escala de distancia

social de Bogardus.

1A ESCALA LICKERT

Es un tipo de escala aditiva que corresponde a un nivel de medicién ordinal,
consistente en una serie de items o juicios ante los cuales se solicita la reac-
cién del sujeto. El estimulo (item o sentencia) que se presenta al sujeto re-
presenta la propiedad que el investigador estd interesado en medir y las
respuestas son solicitadas en términos de grados de acuerdo o desacuerdo que
¢l sujeto tenga con la sentencia cn particular.



Cuarro 2 Semejanzas y diferencias entre algunos tipos de escalas para la medicidn de actitudes y en los cnfoqucs
* Centrado en el: .m;c!o, Céntrado en el esumulo y Rcspome-approach

DfFER_ENCL_!S

'_'Cc;lmdq; en el sujeto

. C:cntmda m."el‘cs'llmu!o

Respbn;e—app‘roa.cﬁ ;

Los tes upos de enfoques 58

; usafi- efi 14 construccidn de

.'.'_ escalas ;e permiten medir

' distihdigries de, grado, mis

= qpe-de cual:dad entre ifi
id

AR C

e

- Stﬁcja"nzas ::n las escalas{?{Liij-;
E kmlThurilone-Guttmai:- Lo

Con pequenas modificaciones
- v g

uhzar"'los en los diferentes &

diferencia entre las escalas
no reside en la elecddn de
los items, sino en la rela-
cion légica existente entre
ellos.

Las tres emplean cl méiodo
de jueces en Ja construc
cién de la escala.

Estrictamente todas las esca-
las miden a nivel ordinal.

En principio las tres son uni-
dimensionales.

En ¢l momento de aplicar la
escala ya validada (vemidn
final), aunque se hayan uti-
lizado distintos enfoques en
la construccién, todos los
procedimientos van a’estar
centrados en- el sujeto. Lo
que subyace en todos los
procedlm.u:ntos es el obte-

.mismos flems pueden -

Ccmsrste en” pregnnmrlc a’un
. Slljl:to su opinién acerca.de
-urE objeto para que él se
-ubique en determinado
pirito de la escala.

Se c—l__m:;'.'valoia “a-Jos mietos.

_-Se subrayan las. da[crenua:

mdnnduales. R

; An;.’lhs:s de la- varianm uni:

dlrecuona]-

* Copsiste en preguntarle “dén-
‘de ubicaria ur ‘estimulo ‘so-
‘bre.un continuo que repre-
‘senta e] ohjeto dc esrudlo

- Se dan valores a loslc{l:.fmulbs.

Se tratan de, ellm.mar las di--

Eercnuas mdmduales

- Andlisis de la vana.nza umdz—
recc:onal ;

El propdsno puede ser esca- |
lar los.sujetos,- los estimu-
los, o ambos en relzcidn a
un objeto. ° - .

'Se dan va]ore:s ‘tanto a los su- 7

jetos como’ a Jos ﬁdmu]os.

Se tienen: en cuenta las dife-
rencias en los sujctos y en
los md.:nduos i

Analisis dc ]a vananm en dos
d:.recuons =

Ejeﬁplo: escala Lickert

= Escﬁ-la‘ :ordina].

Escala ad:uva

o npos de cscala. ya qul: a - -

Pretende ser "upidimensional,
pero de hecho se mezclan
dimensiones.

Los items se elaboran wunidi-
reccionalmente, procurando
un 50 %, de items positivos
y un 50 %, de items nega-
rivos.

Los items son. acumulativos,
por ello pueden estar apro-
ximadamente en la misma
posicién de la escala.

La caniidad de items en la
versibn de los jueces varfa
de 30 a 50. En la vemién
final quedan entre 15 y 25.

La seleccién de los items se
reahza en base 2 50 poder
dl.scnmmauvo i

- Ejemplo: escala Thurstone

-Pretende ser intervalar..

Escala diferencial:

idem. a Lickerc

Los items se formulan de ma-
nera que } sean positivos;
4 negativos ¥ § meurros.

Los itemns son diferenciadores.

El nimero de items iniciales
puede llegar a los 200. En
ia escala final pueden que-

" dar un miximo de 50.

La seleccién de los items se
hace en base al recorrido
intercuardlico.

ner conocimientos de las Las alternauva.s de respuesia El punr.aje de los ilems se de-

_ actiudes que forman parte
de un contexto sococul-
tural. '

en cada item puede variar
de 3, 4, 5 o mis alterna-
tivas.

No existe gmda&én de los
iterns a lo largo de un con-
tinuo.

termina por el valor de la
mediana de los puntajes
asignados por jueces, sobre
una escala que vade 1 a 1.

Se presentan mezdados items
positivos, negativos y nen-
tros.

E;'emf-.‘ulo: escelz Guttman

Escala: ordinaria.

Fscala acumulativa.

Es unidimensional, ésta es de-
terminada por el coeficiente
de reproductividad.

Como es una éanica de and-
lisis, los ilems se formulan
dec acuerdo a la técnica que
se dedda udlizar, Lickert
o Thurstone.

Cada ftemn tiene el cardcter
de acumulativo.

La cantidad de item depende
de la técnica de construce
cidn.

La scleccidn de los items se
basa en su escalabilidad,
que s¢ determina en base
al nimere de errores.

El puntaje de los items varla
de acuerdo a ln técnica em-
pleadn.

1.os items se ordenan en for-
ma decreciente de acuerdo
a m grado de dificultnd,



Semejanzas

DIFERENCIAS

Centrado en el sujete

Centrado en el estimulo

Response-approach

El nimero de jueces varia de
50 a 100. Estos deben tener
caracteristicas similares a
las de los sujetos en el uni-

El nidmero de jueces es entre
50 y 200. Se exige de ellos
objetividad e informacidn.

El niimero de jueces depende
de la técnica empleada en
la construccién.

verso a estudiar.
La consistencia intema de la

escalz se establece mediantie

el método de correlacibn
por mitades (split-haif).

A cantidad igual de items es

mis confiable que la escala

Thurstone. La confiabili-

dad aumentz con el incre-

mento en las alternativas

de respuesta.

Es mis facil y ripida de cons-
truir.

Escala correspondiente a fest
de Tipo A.

En la escala final se presen-

tan los iterns con la canti-
dad de alternativa idéntica
a la de la versién de los

jueces.

El puntzje mdximo es igual
al ntmero de items multi-
plicado por el puntaje ma-
yor en cada alternative de
respuesta: el puntaje mini-
‘mo es igual al niimero de
items multiplicado por el
puntaje menor en las alter-
nativas de respuesta. Para
la ubicacién de individuos
se pueden utilizar también
en valores promedio.

Con frecuencia la puntuacién
totat de un individuo pue-
de tener un significado
poco claro, cuande se lo
compara con otres indivi-
duos, ya que combinaciones
distintas pueden produdr
el mismo resultado.

El problema principal de la
escala es la validez Deter-
minar cuindo upa misma
puntuacién alcanzzda per
combinacién de distintas ca-
tegorias de respuesta tienc
consecuencias para la in-
terpretacién del atributo en
cuestién y cudndo no.

Diflcil de construir.

La consistencia interma se

basa en el cilculo de la
correlacién entre cada ilem
con el puntaje total del
test {item-test).

Cuando se alcanza un nume-

ro de 50 items es mds con-
fiable que la Lickert.

Gasto
fuerte en términos de tiem-
po y trabajo.

Corresponde a un lest de

Tipo B.

Fn ja escala final se presen-

tan solamente dos alterna-
tivas de respuesta: acuerdo-
desacuerdo.

El puntaje méximo y mini

mo en la escala se determi-
nan por la sumatoria de
items ponderados.

Idem. a la Lickert.

E! problema principal es el

centro de la escala. Este no
nos dice muche acerca del
significado que tiene el he-
¢ho que un individuo ocu-
pe una posicién en el cen-
tro de la escala.

Los sujetos se ubican en la

La consistencia interma estd

determinada por la escala-
bilidad, calculada en base
a la diferenda cr-ao

Es mis confiable debido a

su unidimensionalida:!.

Depende de la técnica utili-

zada en la consttuedén.

de test (A y B).

En la escala final se presen-

tann los items en orden de
dificultad credente.

O

escala en forma decrecien-
te: desde los que contesta-
vont en forma positiva a
todas las preguntas, hasta
los que contestaron en for-
ma ncgativa a todas las
preguntas.

Los individuos ¢ue tienen

un puntaje de actitud mis
favorable, deben tambidn
tener una actitud mis fa-
vorable en cada ifem esca-
lado.

plejas, no es muy chicaz.

Corresponde a ambos tipos™

En cl caso de actitudes’ com- *

‘a
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El método del summaied ratings de H_nws..n resulta de la suma’algebraica

de las respuestas de individuoy a items’ geleccionados . previamente oMo i
lidos y confiables. Si bien la escala es aditiva, no se trata de encontrar items

que se distribuyan uniformemente sobre un-'continuo “favorable-desfavora-

ble", sino que el método de seleccin: y.construccién de Ia escala apunta a la
utilizacién de items que son definitivamente . favorables o desfavorables con
relacion al objeto de estudio, El puntaje final del sujeto es interpretado como
su posicién en una escala de actitudes que expresa un continuo con respecto
al objeto de estudio. S : .

La escala Lickert es pues un test de Tipo 4, ya que el sujeto, a través de
su conducta en la situacién de prueba, consciente o inconscientemente, se
sittiz a lo largo de la variable. La escala Lickert es también una escala del
lipo centrada en el sujeto (subject-centered): el supuesto subyacente es que
la variacién en las respuestas serd debida a diferencias individuales en los
sujetos. Veremos ademds cuando examinemos los pasos en la construccién de
la escala, que'Ja escala inicial se administra 2 una muestra de sujetos que
actuarin como jueces. (Esa muestra de sujetos debe ser representativa de la
poblacion a la que se aplicard la escala final))

Finalmente, los items son seleccionados en base 2 su poder discriminatorio
entre grupos con valores altos y con valores bajos en la variable. Es decir, que
lo que interesa ¢ la coherencia, entendida ésta en funcién de las respuestas.

_A) La construccién de una escala Lickert

L 3 P L . .
La construccién:dé und escala de ésté tipo implica los siguientes pasos: 1) Es
necesario constriir una serie dé: itens relevantes a la actitud que se quiere
medir. 2) Los items-debén ser administrados a uria muestra de sujetos que
van a actuar jcomo. jueces. 3) Se’asighan puiitajes a fos. iiems segin la direc-
cién positiva o, negativa’ del sitem. 4) Se asignan-los puntajes totales a los
sujetos de acuerdo al tipo de respucsta en cada item, la suma es algebraica.
5) Se efecttia. un andlisis de items. 6) Se construye con base en los items se-

leccionados-la escala final. Examinemos en detalle ‘cada uno de los pasos:

1) La construccidn de los items _
Los items que van a aplicarse a la muestra inicial de jueces, cuyo nimero
debe ser entre 30 y 50, Para la construccién.de los items deben tomarse en
cuenta los siguientes criterios, que aparécen €n Edwards:

a} Evite los items que apuntan al pasado en Jugar del presente. ,

b) Evite los items que dan demasiada informacién sobre hechos, o aquellos
que pueden ser interpretados como tales.

¢) Evite los items ambiguos.

d) Evite los items irrelevantes con respecto a la actitud que quiere medir.

€) Los items en la escala deben formularse segun expresen actitudes o jui-

7 Edwards, A. L. Techniques of Attitude Scale Construction; Appleton-Century-Crofts:
Nueva York, 1967.
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% cios favorables o desfavorables con respecto @ la actitud. No se trata de elegir

items que expresen distintos puntos €n el contindo. - :
f) Evite los items con los cuales todos o pricticamente nadie concuerda.
g) Los items deben ser formulados en lenguaje simple, claro y directo.
h) Solamente en casos excepcionales exceda de las 20 palabras cuando for-

{ mule el item,

{) Un item debe contener sélo una frase logica.

i) Los items que incluyan palabras como “todos” “siempre”, “'nadie”, etc.
deben omitirse.

k) De ser posible, los items deben ser formulados con frases simples, y no
compuestas.

i) Use palabras que el entrevistado pueda comprender.

m) Evite las, negaciones, particularmente las dobles negaciones.

n) Combine los items formulades positiva y negativamente en una propor-
cién aproximada a 50 % — 50 % L

Un sistema que puede ser aplicado para eliminar muchos items dudosos
o que dan demasiados hechos es el siguiente: cada miembro del. grupo de
investigacién responde a los ilems asumiendo primero una actitud positiva
hacia la variable y luego responde como si tuviese una actitud negativa. Si
la respuesta en ambos casos se ubica en la misma categorfa, el item no es
apropiado para incluirse en Ia versidén de los-jueces. - -

Cada item es entonces un juicio o una sentencia a la cual el juez debe
expresar su grado de acuerdo o desacuerdo. La graduacién de acuerdos o
desacuerdos varia en cantidad de alternativas que se le ofrece al sujeto; éstas
pueden ser 3, 4, 5, 6 o 7 alternativas. En general 14 decisidén sobre la cantidad
de alternativas a ofrecer dependerd no tanto de las-“preferencias personales”
del investigador, sino-del tipo .de investigacién, del tipo de pregunta, del
tipo. de distribucién de ‘la variable, etc. Ejemplificaremos 2 continuacion
algunos items con sus respectivas alternativas.. :

Las siguientes afirmaciones son opiniones con respecto a las cuales algunas per-
sonas estdn de acuerdo y otras €n desacuerds. Indique,-por favor (marcando con
una X en el paréntesis correspondiente), Ia alternativa que mds se asemefe a su
opinidn. ’

Muy de acuerdo

De acuerdo - :
Ni:acuerdo ni desacuerdo

En desacuerdo-

Muy en. desacuerdo -

1) Las mujeres no deberfan meterse en
politica ' :

()
()
{+)
)
¢-)

2) Leyendo lo que se publica en los dia- { } Muy de acuerdo
rios y las informaciones de radio .y - ( ) De acuerdo
TV, es posible tener una. idea acer- - () En desacuerdo
tada de lo que ocurre en la situzcién . { )} Muy en desacuerdo
politica mexicana { yNi acuerdo ni desacuerdo
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3) Los manifiestos, proclamas y solicitu-
des que publican en loy diaries los
partidos polfticos no informan sobre
sus verdaderos propesitos

} Totalmente de acuerdo

} Medianamente de acuerdo

) Lscasamente de acucrdo

) Escasamente en desacuerdo
) Medianamente en desacuerdo
) ‘Totalmenle en desacuerdo

— o~ — —

1) Vivo imensamente ¢l presente sin pen- () Verdadero
sar en el futuro. { ) Falso

Los ejemplos expresan flems positivos y negativos; manifiestos y latentes
y con distintas alternativas de respuesta. Los ilems son construidos a partir
de juicios que expresan alguna relacion postulada a nivel de la teorfa sus-
tantiva, y de observaciones empiricas de afirmaciones de grupos o sujetos quc
pertenecen a grupos o asociaciones que manifiestan la propiedad que se quie
re medir. Los ilems as{ pueden ser extra{dos de libros, publicaciones y articu-
los que tratan teéricamente sobre el objeto que se quiere medir. También
puede el investigador acudir a andlisis de contenidos sobre discursos o mani-
fiestos de individuos y asociaciones (por ejemplo si se trata de medir radi-
calismo-conservadurismo, una fuente muy rica para la formulacién de items
son las declaraciones de grupos de interés: empresarios, grupos politicos de
izquierda y de derecha, etc.). Otras estrategias para la construccién de -items
aparecen sefialadas en la seccién correspondiente a la escala Thurstone.

2) La administracidn de los items a una muesira de jueces

Una vez construidos los items (30 a 50) éstos van a ser distribuidos a una
muestra de jueces (entre 50 a 100) los cuales deben ser seleccionados al azar de
una poblacién con caracteristicas similares a aquella en la cual queremos
aplicar la escala final, (Para los procedimientos de seleccién de la muestra ver
el capftulo Muesireo en este manual) Estos jueces responderdn a cada uno
de cstos ilems su opinién. Las instrucciones a los jueces pueden ser dadas
segun el siguiente ejemplo: - : .

EJEMPLO DE UNA VERSION PRELIMINAR

El presente es un estudio de opiniones de estudiantes universitarios respecto a
problemas actuales de la universidad.

A continuacién se le presentars una serle de afirmaciones respecto a las cuales
algunas personas estin de acuerdo y otras en desacuerdo. Después de cada afirma
cién se presentarAn cinco alternativas de respuestas posibles:

{ ) Totalmente de acuerdo
{ ) De acucrdo en general
© () Ni de acverdo ni en desacuerdo
{ ) En desacuerdo en general
{ ) Totalmente en desacuerdo.

Indigue por [avo
que mds se usemeje a su opinidn.
un signo de interrogacién (?) al frente de ella.
posible. Muchas gracias.

™

—t
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Las representaciones estudiantiles de-
berfan participar en las decisiones so-
hre planes de estudio.

T.as clases en las que el profesor tic-
ne todo el control son las que mejor
resultados, producen en el aprendi-
7aje.

El plan de estudios de la unaM dehe
ser centralizado en la Secretarla de
Educacién Pblica.

El trabajo en grupo cs mds producti-
vo que ¢l trabajo individual.

Las carreras a las que el gobierno y
la Universidad deberfan prestarles
més npoyo sen aqueilas centradas en
1as necesidades del pafs.

_El alumno debe tener libertad en la

eleccién de cudl es Ia mejor manera
de controlar su rendimiento acadé-
mico.

La tinica obligacién de los alumnos
es estudiar. Los planes de estudio son
asunto de los profesores.

. La mejor manera de juzgar a un es

tudiante es por su rendimiento aca-
démico.

a— —

e
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r ~marcando con una quz cntre el paréntesis— la allernative
Cuando no entienda alguna afirmadién, ponga

Trate de responder lo mis tépide

) Totalmente de
) De acuerdo en
) Ni de acuerdo
} En desacuerdo
} Totalmente en

} Totalmente de
) De acuerdo en
} Ni de acuerdo
} En desacuerdo
} Totzlmente en

) Totalmente de
) De acuerdo en
) Ni de acuerdo
y En desacuerdo
} Totalmente en

y Totalmente de
) De acuerdo en
} Ni de acuerdo
y En desacuerdo
) Totalmente en

} Totalmente de
} De acuerdo en
) Ni de acuerdo
} En desacuerdo

Totalmente en

)

) Totalmente de
} De aguérdo en
) Ni de acuerdo
) En desacuerdo
) Totalmente en

y Totalmente de
} De acuerdo en
) Ni de acuerdo
)} En desacuerdo
) Totalmente en

) Totalmente de
} De acuerdo en
J Ni de acuerdo

acuerdo

general

ni en desacuerdo
en general
desacuerdo

acuerdo

general

ni en desacuerdo
en general
desacuerdo

acuerdo

general

ni en desacuerdo
en general
desacuerdo

acuerdo

general |
ni en desacuerdo
en general
desacuerdo

acuerdo

general

ni en desacuerdo
en general
desacuerdo

acuerdo

general

ni en desacucrdo
en general
desacuerdo

acuerdo

general

ni en desacuerdo
en general
desacuerdo

acuerdo
general
ni en desacucrdo
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ﬁvwznﬁun:nnmo...:mn:aﬂ_
Nv HoS_BoEn m: mn...nn_.__n_.mo
o B T T I o
Un trabajo hecho con no:...c:p (en
cquipe o individualmente) permite
uni mejor evaluacién de 'los conoci
mientos de Jos alumnos que ung prue-
ba hecha en la-clase.-

} .u.os_anuﬁ de m_...no_do

) De acuerdo en mnnnnm_

} Ni de acuerdo ni en desacuerdo
.} En desacuerdo en general’

) Towlmente en desacuerdo

Totalmente de acuerdo

De acuerdo en mnnmnm_

Ni.de ocuerdo ni en desacuerdo
. Eu desacuerdo en general
Totalmente en desacuerdo

versitaria tenga un programa fijo de
estudios en vez.de que, como sucede:
en otros palses, el alumno pucda cs-
coger con alguna libertad ciertas ma-
terias de su pmnmmo. .

{
(
n
n
(
Es preferible m.__m .nwm.w. escuela uni-  (
{
(
ﬁ
ﬁ

Totalmente de acuerdo
De:acuerdo en mman_...b
Ni de mnnnnmo ni en desacuerdo

Es ?.nmm:En ann os mEHsou ne ha-
gan preguntas o..intervenciones du- .
rante la nx_uomﬁg del wwo?.mou.

i desacterdo en general.
talmente en desacuerdo

vengan nsAr._..no:mnnn&: de los pro- e acterde en mnne.a

To
Totalmente de acuerdo
D
gramas de_estudio, o Ni

)

)

3

) E

)

)

) Ni.de acuerdo ni en desacuerdo
} En desacuerdo en general
)

)
")
Bl
"} E

Y

)
v

(
(
(
(
(

No nouam:n..c:.n los alumnos inter-  {
(.
(
{
{ ) Totalmente en desacuerdo
(

Las' prucbds y éximiénes deben limi-
tarse exclusivamente 2 evaluar el gra

Totalmente de acuerdo
De gn:ﬂmo en mnnﬁi

do de L 6 dé' It
........vmn,o a F.,Bwnn_._.m mxmc.a....nm mnns..... X

e :a _3_.3 mn &uun...

*dé”acnérdo E. en’ desatuerdo

Ni
n" deiacuerds ‘e’ géneral
.HoEﬂHnnnonn mn“nn:nnao

' Lt

Totalmente de acuerdo

De acuerdo en general

“Ni ‘de ‘acuerdd .E. en desacuerdo
‘En’ desacuerdo en’ gerieral

.H.oEHEn._..:m en' desacuerdo

¥s inconveniente ‘que ocupen plazas
i la universidad estudiantes que se
veran’ _Bv&_mo "dé seghit ‘sug esti-
m_om on m& mm En&ou nnouoB_nou.,

Deben” tener acceso a'la ¢dtédra uni-
versitarin sélo personalidades cientf-
ficas de deterthinada: oinamn_ou _mmo.
Sm_n?

} Totalmente de acuerdo

De acuerdo en general

«Ni de mn:ﬂ.mo nlien desacuerdo
Evt’ desnciiérdo en géncral
Totalménte en desacuerdo

Totalmente de acuerdo

De acuerdo en mm:o_.m_

Ni de acuerdo ni en desatuerdo
En desacuerdo en general
Totalmente en desacuerdo

No -habrfa- por' qué hacer esfuerzos
en adecuar los horarios de clase para
la gente. que Rmvw?. "0 se trabaja o
se estudia, R

24,

_tudios recibidos; estableciendo un im-

No deberfan.otorgarse becas a alum-
nos capaces, pero Con recursos econd-
micos suficientes, sino a aquellos de
¢SCAS0S [ECUTSOS, aunque sean menos
capaces.

$élo a los organismos centrales de di-
reccién de la ensefianza universitaria
les estd dada la facultad de decir a
que ramos de la ensefianza han de
conceder becas de estudios,

En cl organismo universitario desti-
nado a la distribucién de becas de es-
tudio entre las distintas facultades no
deben participar estudiantes.

.Para un mejor aprovechamiento de

los recirsos debe.haber un organis-
mo central que controle la concesién
de hecas de cstudios.

A la.hora de tomar un »En_do im-
portante sobre las-evaluaciones docen-
tes universitarias, las autoridades de-
ben hacerlo sin temer en cuenta la
opinién de los alumnos.

La ::?B.En_.wm deberfa, exigir de,los
nmaammou und —.n.n.o:n_on por los nu.

puesto, _uou & m_m..ﬂn_o ?onm_ont

No compete a las escuelas universita-
rias fijar la cantidad de matriculas
anuales para sus alumnos,-sino a;iun:
organismo .Ewn:o_. central.

La decisién respecto :

[iEai)

terial académico, debe ser tomada ex-
clusivamente por los organismos cen-
trales de la universidad.

sitarias existentes, debe responder so--

__m. LS
otorgamiento 2 los estudiantes d& ma-

La pBEEa&: de las carreras univer-.
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(-}, Totalmente de acucrdo -

{ -) De.acuerdo en, mnuﬂ.& .

( ) Ni de acuerdo ni en desacuerdo
{ ) En desacuerdo en general

A J-T B_En_:n. en mﬂunnﬁ.n_o

A ) .H. B._.Bnn_.n n_n unnn.m.o

( )De acuerdo en mnnu.u._

( ) Ni de acuerdo ni ea desacuerdo
()

()T

En desacuerdo en general
otalmente en desacuerde

{ )T Totalmente de acuerdo

{ ) De acuerdo en general

( ) Ni de acuerdo ni en desacuerdn
( )} En desacuerdo en general

( .).Totalmente, en desacuerdo

Totalmente de acuerdo
De acuerdo en mmznﬁ._
Ni de acuerdo ni en desacuerdn
En desacuerdo en general
.Honm__.nnsﬁ en .desacuerdo

_.H. S_Bnus mo acuerdo

De acuerdo ¢n general

Ni de acuerdo ni en desacuerdo
En desacuerdo en general
ﬂmgn:_m en desacuerdo

n''dédaciterdo’ en mn:ﬂ.& _
otdltnenté efi désacilerdo
e e
otalmente de acuerdo
e acuerdo :efi mnsm_.m_
i de acuerdo ni en desacuerdn
En desacuerdo en general
2»_935 en desacuerdo

rhonaﬂnnna nn acuerdo

"De acuerdo ‘en mnun_.m_

Ni de acuerdo ni en desacuerdo
En desacuerdo en’ genéral’
Totalmente en desacuerdo
~Totalmente de acuerde

De acuerdo en general

v-_’



ESCALAS PARA LA MEDIGION

DE ACTITUDES

lamente al nimero de los postulantes  ( ) Ni de acuerdo ni en desacuerdo
que se presenten en cada escuela, ' () En desdcuerdo en general
: { ) Totalmente en desacuerde
26, En las pruebas y exdmenes eseritos () Tetzlmente de acuerde
no debe haber personal universitario () De acnerdo en general
que vigile a Ios alummos. . ( ) Ni de acuerdo ni en desacuerdo
{ ) En desacuerde en general
{ ) Totalmente en desacuerdo
7. Los servicios de labitacién y restau- ( ) Totalmente de acuerdo
rante brindados por la universidad ( ) De acuerdo en general
deben ser administrades sin ninguna () Ni de acuerdo ni en desacuerdo
participacién “del estudlantado.- { ) En desacuerdo en general
{ ) Totalmente en desacuerdo
28. No deberia haber un organismo cen- ( ) Totalmente de acuerdo
wral de planificacidn universitaria. { ) De acuerdo en general
: { ) Ni de acuerdo ni en desacuerdn
{ ) En desacuerdo en general
{ ) Totalmente en desacuerdo
29, Los 2lumnos no deben tener injeren- () Totalmente de acuerdo
cia alguna en la labor del personal ( } De acuerdo en general
docente. { )} Ni de acuerdo ni en desacuerdo
(.} En desacuerdo en general
(') Totalmente en desacuerdo

3} Asignacidn de ﬁ:i&.&.w los items

Con cste paso comienza eféctivamente el andlisis de la escala. Hay que clasi-
ficar a cada itém seglin sea positivo o negativo, y luego ponderdr las alterna-
tivas de respuesta. Nuevamente existen diferentes criterios para la adjudica-
cién de las ponderaciones. Por ejemplo, los pesos para un item positive
pueden ser: , ‘ :

i Pes

08
' o4 () Totalmente de acuerdo
o 8 () De acuerdo en general
27"( )'Ni de acuerdo ni en desacuerdo
1 { ) En desacuerdo en genera)
0 { ) Totalmente en desacuerdo
o la alternativa: _
m.mhem ,

©-+ "2 () Totalmente de acuerdo
-1 " { ) De acuerdo en general
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0 ( ) Ni de acuerdo ni en desacuerdo
~1 ( ) En desacuerdo en general
—2 [ ) Totalmente en desacuerdo

0 cualquier otra serie de nameros.

Por lo gencral desaconsejamos la utilizacién de signos positivos y megativos
en la adjudicacién de los puntajes o de pesos  las alternativas de respuestas,
ya que pueden crear la falsa impresion que la escala estd midiendo a nivel
intervalar; esto es, donde tendrfamos puntajes finales en los que existe una
posicidn 0, posiciones +1, +2..., +40; y posiciones — 1, ~2, ~3..., —40.
De hecho la escala mide a nivel ordinal y los valores de escala, simplemente
implican posiciones de rango. _

Para los items negativos, hay que recordar que la serie de nimeros a adju-
dicar debe ser inversa. Por ejemplo, en un item negativo, la ponderacién si-
guiendo la primera alternativa se harfas _

Pesos

¢ { ) Totalmente de acuerdo

1 { ) De acuerdo en general

2 ( ) Ni de acuerdo ni en desacuerdo

5 ( ) En desacuerdo en gencral

¢ ( ) Totalmente en desacuerdo

Los items se ubican ya sea en forma positiva o negativa en relacién a la va-
riable con €l fin de controlar los efectos del “response-set”, esto es, controlar
las pautas de respuesta de aquellos respondentes que tienden a dar respuestas
afirmativas o negativas de manera automética.

4) Asignacidn de puntajes totales

Este paso consiste simplemente en la adjudicacién de los puntajes totales para
cada individuo en la muestra de jueces, Esta suma resultari de la adicidn
de los puntajes ponderados para cada item. En el caso de items con valores
negativos, la suma es algebraica. -

De comienzo estamos asumiendo que las personas con alto grado en lb
variable van a tener puntajes altos, mientras que las personas con una baja
actitud manifestardn puntajes bajos. Si hemos presentado 30 items con un
valor ponderado méximo de 4, y un minimo de cero, la amplitud total de
la dispersién de la variable a esperar serfa entonces 120 (puntajes mdximos
de ‘120 y minimo de 0 respectivamente}.

5) dndlisis de los items

Una vez computados los puntajes totales para todos 10s jueces, hay que or-
denarlos de manera que el sujeto con el puntaje total mds alto ocupe el
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primer lugar, el segundo puntaje mds- elevado-a continuacién, ctc, hasta
Hlegar a la persona con el puntaje mds bajo.. _

Una vez ordenados los sujetos, vamos.a operar Unicamente con los cuar-
tiles superiores e inferiores es decir el 25'%, de los sujetos con puntajes més
elevados y el 25 ¢ de los sujetos con puntajes mas bajos, Del 50 %, del cen-
tro no nos vamos a preocupar mas.. Formamos de esta manera un grupo allo

y un grupo bajo con respecto a la variable y a los puntajes totales. Si tuvié
ramos 52 jueces, el grupo alto estard constituido por los 13 jueces con los

Danlvie
totad
1

puntajes més elevados y los 13 con puntajes mds bajos.

Tomamos a estos 26 sujetos y los colocamos en una tabla en donde situa-

8

mos las puntuaciones en cada item y el puntaje total para cada uno de los

sujetos ordenados.

8

Hay que seleccionar ahora los items que discriminen mejor. Hay tres téc-

Ll

nicas més en uso para la.seleccién. de los, items: la del cdlculo del poder dis-

eriminatorip de cada item; la de correlacidn, item-test; y el test de ln mediona.
El procedimiento para el cdlculo del poder discriminatorio de un item,

sigue la forma mencionada en el cuadro 8. Una vez separados el grupo alto

y €l grupo bajo, se calculan los promedios de cada item en cada uno de los

grupos. Siguiendo el ejemplo de'la fignra 1,el promedio del item 1 es de

3.7 para el grupo alto ﬁn.&:wmo, de mmﬁmw. .H. de 0.9 para el grupo bajo

Nim min
16

{resultado de 12/13).° . .

Una vez calculados los valores promedios para cada item en los grupos

14
e

alto y bajo, procedemos’ a caleular el poder discriminativo de cada ilem

12

segiin la férmula;

P . =

23 456789000
sfal4pa|a}2]e]3]ak4]4
2
[
1
2
u
0
]
1
1
1
o
L]
)
4
1
1
+
3
3
1
4
3

" Donde: -~ | T e e

" tx=Test tde Student . . . v = -

DM = Diferencia entre medidas (M, — M) - -
- & = variancias de muestra 1 y 2.respectivamente

dx jurces
]
2
3
1
5
4
7
3
L
10
1
1
13

4
n
a2
1)
+
45
3%
7
1
49

L

50

31
52

P

.+ N=cantidad de casos en cada una de Jas muestras . .

e A T T L B T S T P L S
" Para el cdlculo del poder.discriminativo. del item.conviene utilizar el si-
guiente. cuadro, que es una.continuacién .del. cuadro 8: .

1

8 Para llegar al promedio sumames la columna correspondiente-al {tém 1 en los 13 su-
jetos con puntales altos divididndolos por el total de casos: (4+4-+344+4-p4e1 4484445434
+4+4)/13. En forma ‘'idéntica, para el grupo bajo el cdlcirle! esr (23-0+2+4140-+1+0-+142+
F8F0H04H0)/18 i T innng Bt i LR TN - '
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CuAoro 4. Valores promedios para ...wo.,, grupos alto y bajo y diferencia de
medias, para el cdiculo del poder discrimingtorio de items en la

versidn de los jueces en una escala Lickert

V2|34 5|6y 7|89 [10]31]12.

Promedio en-el grupo .
alte (M,) . 37 . .1 1.8 L1
Promedio en el grupo _
bajo (M) 0.9 L7 34,

Diferencia de medias N
(M, = M,) 28 Clea| |23

Una vez calculados los valores t, confrontamos con la tabla de distribu-
cién valores cotrespondientes, seleccionando aquellos items que realmente
presenten diferencias significativas entre ambos grupos de contraste.

En los ejemplos sefialados en la figura 1, la diferencia para el item 1 es
significativa al nivel de 0.1 y la del item 7 al nivel de 0.5, El item 5 debe
ser desechado porque no discrimina significativamente. Es importante notar
asimismo, -que-en el caso del item 7 hemos colocado el signo del item origi-
nalmente mal ya que, como vemos, el grupo con valores bajos responde al
estimulo en forma mds positiva que los del grupo alto. Corresponde entonces
cambiar los valores, manteniendo al item.

El método item-test para la seleccién de los items consiste en correlacionar
el puntaje del item con el puntaje total del test. El coeficlente de correla-
cién a utilizar es-el coeficiente de correlacién biserial, ya que aqui se trata
de dos variables, una que podemas considerar intervalar, y a la otra uma
serie dicotomizada, siendo ademds la dlcotomia forzada. El supuesto que te-
nemos que aceptar es que la distribucién original es continua y normal. La
férmula para el cdlenlo de la correlacidn serd:

M,~M, p-q
ot y

u.wl

Donde:

M, y M, = Medias parciales en el grupo alto y bajo, respectivamente.
ot = Desviacién estdndar total.
$ ¥ g = Proporcién de casos en una y otra distribucién.
y = Ordenada a la curva normal,

Cualquiera que sea la técnica utilizada para el andlisis de los items, el ob-
jetivo es seleccionar aquellos que discriminen mejor (valores significativos
de ¢, o vilores altos de r).
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De hecho hay una alternativa al uso de la prueba ¢, o del coeficiente de
‘correlacién biserial, que estrictamente se corresponde mds con ¢l tipo de me-
" dicién de nivel ordinal, con €l que opera la escala Lickert. En este caso la-
. diferencia entre medianas, computada 2 través del “test de la mediana”. Para
 cllo hay que determinar primero el valor de la mediana de cada item para
los grupos alto y bajo combinados, luego dicotomizamos los valores en una
tabla de 2 xX 2 para cada item, de la siguiente forma: ,

Grupo alto Grupo bajo
Nimmero de puntajes por debajo A B A+B
de la mediana combinada
Nimero de puntajes por encima
de la mediana combinada c D C+D
A+C B+D

A esta tabla aplicamos ya sea x* 0 el test de Fisher, segiin sea la cantidad
de casos (por lo menos N =40 para aplicar X% COM MENOS Casos s Teco-

mienda el test de Fisher). ) .
La férmula para el computo de x? para esté tipo de figura es:

N T_u — BC) |M_ 2

K= ETE (C+D) @+C) BFD) o

Seleccionamos por supucsto aquellos items cuyo x? da diferencias signifi-

cativas. ) o
Usando Ja misma figura, el test de Fisher se computa sepin la siguiente

férmula:
_ {4+ B)! (C+Di!I {d+C)1 (B+D)!
p= NI Al Bl C1 Dt

6) La version final de la escala

La cantidad de items seleccionados de acuerdo a su poder discriminativo,
constituird la escala final a ser aplicada a sujetos 0 grupos como versidn
final. Los puntajes finales a adjudicar a los individuos, mnnm:.g entonces el
producte de la suma de los puntajes obtenidos en cada item, divididos entre
el total de items.

B) Comentarios finales

Para calcular la confiabilidad de la escala, se puede utilizar la correlacion
entre mitades del test (split-half reliability): se correlacionan la suma de los
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puntajes en los items impares con la suma de los puntajes de los items pares. 3
Utilizamos $ de Spearman, y luego la férmula: .

= 2P
C=133

A continuacién presentamos las ventajas y desventajas de la escala Lickert,
comparada con la Thurstone, .

Ventajas, a) Permite la utilizacidn de ilems que no se encuentran relacio-
nacdos en forma manifiesta con la actitud que se desea estudiar (es decir, sc
pueden utilizar {tems con contenido latente). b) Ls mds rdpida y ficil de
construir. ¢) A mismo ntimero de items, es mds confiable. d) La cantidad
de alternativas de respuesta permite una informacién mas precisa de un su-
jeto en un item particular.

Desventajas. a) Por tratarse de una escala ordinal, rio permite apreciar la
distancia que hay entre pares de sujetos con respecto a Ja actitud. b) Con
frecuencia dos puntajes iguales pueden ocultar pautas de respuestas diferen-
tes de los individuos. ¢} No hay garantfa de unidimensionalidad, consecuen-
temente pueden mezclarse distintas dimensiones, no estando seguro el inves.
tigador de cudl de ellas realmente se trata.

LA ESCALA THURSTONE

Thurstone es quien provee la racionalidad —mediante su ley de juicios com-
parativos— para todo el aparato conceptual en la construccién de escalas para
medir actitudes. Esta ley sostiene que para cada estimulo {¢) dado, estd aso-
ciado un proceso modal discriminal sobre @in continuo psicolégico. La dis-
tribucién de todos estos procesos discriminacionales sigue la forma de la
distribucién. normal, en la que todos los procesos discriminacionaies produ-
cidos por el estimulo se distribuyen normalmente alrededor del proceso de
discriminacidn modal, con una dispersién discriminal {s;). Dado un conjunto - §
n de estfmulo, es posible ordenarlos en un continuo psicolégico tomando 3%
como referencia el grado de atributo que ellos poseen.

A partir de estos principios, Thurstone propone su escalz de intervalos
aparentemente iguales, de tipo diferencial, en la que los items son seleccio-
nados por una serie de téenicas que permiten escalonarlos de manera tal que
expresen el continuo psicolégico subyacente. L3 medicion trata de estable-
cerse al nivel intervalar. Es decir, una escala en la que sea posible afirmar
que la distancta que sépara a un sujeto que obtuvo una puntuacién de 8.7
con respecto a. Otro sujeto que obtuvo 6.3, es igual a la distancia que separa
a otro par de sujetos que obtuvieron puntiraciones de 8.6 y 1.2 respectiva:
mente, y a cualquier distancia que sea igual a 2.4 puntos. (Sin embargo,
como veremos mds adelante, es discutido que la escala mida efectivamente a
este nivel) o ;
- ‘El continuo psicoldgico en la escala de intervalos -aparentemente iguales '3
de Thurstone, 'se edifica sobre:una serie de juicios de actitud distribuidos
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en una escala de 11 puntos, en la que el punto 1 de la escala representa una
g actitud extrema (favorable o desfavorable), el punto 6 representa una actirnd
¥ neutra (ni favorable ni desfavorable); y el punto 11 el otro extremo (favo-

rable o desiavorable, segiin el extremo contrario 2 la actitud asumida en 1).

Los items cn la escala Thurstone son construidos, disefiados y selecdonados
de manera tal que permitan atribuir 2 los sujetos a los que se aplicard defi-
nitivamente la escala, un punto en un continuo. Asi, esta escala es un poco
mds relinada que la escala Lickert, e implica upa cantidad considerable de,
trabajo adicional.

A) La construccidn de una escala Thurstone

Los procedimientos para la construecién de una escala de este tipo son: I} Se
construye una serie de items (alrededor de 150). 2) Se solidta 2 un grupo de
jucces (mds o menos 100), que ubiquen 2 los ilems en una escala de 11 puntos.
3) Una vez evaluados los ilems por los jueces, se adjudica a los items valores
de escala, 4) Se seleccionan los items que representan el rango entero de la
escala, rechazando los items ambiguos.

Detallamos cada uno de los pasos:

1) La construccidn de los items (versidn de los jueces)

Construya entre 100 y 200 items tomando en consideracidn los signientes eri-
terios (ver Edwards, A. L. para mayores detalles):

a) Evite los items que sefialan al pasado en vez del presente.

b) Evite los items que dan demasiada inlormacién sobre hechos o los que
fAcilmente puedan ser interpretados como tales,

¢} Evite los items ambiguos. .

d) Evite los items irrelevantes con respecto a las actitudes que pretende
medir.

) Evite los items con los cuales todos ¢ nadie concuerda,

f) Los items deben ser formulados en un lenguaje simple, claro y directo.

g} Sdlo en casos excepcionales sobrepase las 20 palabras en un item.

h} Un item s6lo debe contener una frase légica,- C

i) Los items que incluyan palabras como. "todos”, “siempre”, “nadie”,
“nunca”, etc. seran percibidos de la misma manera y por ello deben omirirse.

i) De ser posible, los items deben ser formulados como frases simples y

% " no compuestas, )

k) Use sélo palabras que el entrevistado pueda comprender.

- i) Evite las negaciones, especialmente las dobles negaciones.

m) Combine los ftems formulados positiva, neutral "y negativamente cn
una proporcidn de 1/3, 1/8 y 1/3, distribiidos uniformemente sobre la va-
riable. : :

Algunas maneras de formular items pueden ser: i) ‘Extraerlos de libros,
publicaciones y artfculos que tratan sobre el objeto tuya actitud se quiere
medir. Son importantes también las declaraciones y los discursos, a partir de

¥ los cuales uno pueda hacer una especie de andlisis de contenido. Cuando se

]
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sigue esta estrategia hay que tener en cuenta que un buen monto de reformu-
lacidn va a ser necesario, i) Concertar una discusién entre personas gue ré-
presentan distintos puntos de vista con respecto a la actitud. En este caso la
grabacién de la discusidn facilitard Ia seleccién de {rases adecuadas. Aqui
también la reformulacién serd necesarid, {ii) Formular uno mismo o en coope-
racién con otros investigadores, los enunciados ante los cuales se espera que
la gente reaccionard en forma positiva, negativa o neutra.

“En todo caso nunca es f4cil llegar a la enunciacién de 100200 items sin
incurrir en repeticiones o en formulaciones muy similares. Es importante,
por cierto, que la distribucion de los items a ser presentados a los jueces sea

aproximadamente pareja, conteniendo un tercio de ftems positivos, negativos
¥ neutros, a lo largo de un continue,

2) Le administracidn a los jueces

La lista de items (100 a 200), se distribuye a jueces (preferiblemente 200,
con un minimo de 50), los cuales van a ubicar a los items en una escala
intervalo-subjetiva que va de 1 a 11 puntos.

Los jueces son seleccionados en funcién de su conocimiento sobre el pro-
blerna que se quiera medir; y en la clasificacién o evaluacién de los items no
importa la opinién personal del juez, sino su evaluacién del punto en la
escala continua de 1 a 11 en el cual 4l ubica al item (es decir, la determi-
nacién del peso que el item tiene en su opinién para la medicién de la
actitud),

Las instrucciones a los jueces —que operan en forma independiente--
pueden ser las signientes: -

EJEMPLO: ESCALA ACTITUD TIFO THURSTONE

Instrucciones

E! Seminario de Recoleccién y Andlisis de Datos del Centro de Estudios Socio-
légicos de El Colegio de México estd realizando una serie de ejercicios sobre cons-
wruccién de escalas para la medicién de actitudes. )

En el presente caso, tiene usted en sus manos una serie de afirmaciones para
construir una escala de tipo Thurstone. La escala de intervalos aparentemente
iguales de Thurstone parte de una serie de supuestos y técnicas en la cual los
items son escalonados de manera tal que expresen un continuo subyacente. El
continuo se edifica sobre una serie de juicios de actitud distribuidos en una escala
de 11 puntos.

1} 2 456|718 l9of0]ul
+ .
“+— Neutra »
——— - ~ + 4+t
Radicalismo Conservadurismo

oo o0oooDp oo
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El punto 1 representa una actitud extrema (en suestro caso: radicalismo), d
punto G una actitud neutra (ni radical ni conservador) y el punto 11 &l exoremo
conservador. C o

Para la construccidn de esta escala, se requiere someter uma cantidad de items
a un nimero limitado de jueces antes de ser aplicada 2 mna mmestra de wpa de-
terminada poblacidn. .

Los jueces se eligen entre personas que tienen conocimientos especialirados sobre
la variable que se wata de medir, como ha sido el caso con usted.

En el presente caso, se trata de construir una escala que mida actimdes de radi-
calismo-conservadurismo. Quisiéramos pedirle que, en relacién a esto, no vuelque
usted sus propiss opiniones aceraa de las afirmzelones que aparecen a continna-
cién, sino que usted exprese su juicio acerca de cuin radial, comervadora ¢ new-
tra le parece cada una de las afirmaciones.

A la fzquierda de cada alirmacién hay un cuadrado en ¢l cual usted debe o
locar, de acuerdo a su criterio, el mimero que representa la frase en el continno
de 1 a 1}, siendo:

1 el extremo “radical”,
"6 e punto medic o “neutral”,

11 el extremo "conservador”.

—

5i cree que la expresién se ubica entre alguno de estor puntos, utilice el ni-
mero intermedic que mejor represente la posicién de Ia frase. No trate de obtener
¢l mismo nimero de items, o cualquier otra distribucién espacial, en ¢l continuo
de 1all

Por favor, antes de empezar, lea una buena cantidad de expresiones para enten-
der el cardcter de los items,

Queremos insistir en que no 3¢ trata de dar una opinién personal de acuerdo
o desacuerdo acerca de cada afirmacién, sino solamente de estimar su lugar en
una escala de J a 11 puntos.

[Para el ejemplo presentamos solamente los primeros 19 items]

1. 1 modelo desarrollista fortalece la desigualdad social.

9, Tratindose de programas politicos, "mds vale malo conocide que bueno
por conocer.

8. Todos los asuntos econdmicos de interés nacional deben estar a cargo ex-
clusivo del Estado.

4. Los trabajadores deben tomar en sus mancs la conduccién dél Estado; ¢l
Estado debe tomar en sus roanos Ja conduccidn de la economia.

5. La desigualdad social ha existido siempre, y €3 necesaria para e} desarrollo
de la sociedad. ,

6. Los sindicatos deberfzn Iimitar sus actividades a las reivindicaciones eco-
némicas de sus representados. :

#7. La funcién del Estado es 1a de participar dinimicamente en €l desarrollo

econémico, social y politico del pafs.

8. La propiedad privada es un derecho natural del hombre y debe ser respe-
tado y mantenido.
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9. Las politicas sobre la distribucién del ingreso son pura demagogia que
s6lo propician el enriquecimiento de los politicos.

10 La principal causa de la inflacién es el anhelo de. los empresarios de
aumentar sus ganancias, : '

11. El Estado deberia dejar abtolutamente n eriterio de los padres de fami-
lia, €l tipo de educacién que prefieren para sus hijos.

12. Todo grupo de interds debe tener igual representacién ante el Estado.

18. Los trabajadores producen la ‘riqueza; los patrones se la embolsan.

14. La politica del control de la natalidad es una politica al servicio del im-
perialismo,

15, Los que mds pierden con la inflacién son los empresarios.

16. La importancia creciente del sindicalismo ¢n el pals representa un peligro
parz la democracia.

17. Antes de la Reforma Agraria se producla mds y mejor en el campo.

18. La mejor manera de resolver.los problemas es encontrar el juste "término
medio” ¥ no caer en loy extremos.

19. No se trata del sistema tal o cual; para que el paft progrese hay que tra-
bajar mds, y punto.

O O o0On oo oooooo

promotor, y la iniciativa privada como participante activa en ¢l proceso
‘de desarrollo. ,

limitarse a coordinar tal actividad. _
90, F1 marxismo es una doctrina exdtica que nd toma en cuenta nuesira idio-
sincrasia ni nuestra tradicidn. .

[@ 21 El éxito se debe al esfuerzo personal.
[0 22 La nacionalizacién de la industria minera sélo caetfa en el burocratismo
y 1a mala administracién estatal. '
[] 28 La mejor forma de representacion ante’el Estado és a través de grupos
* de interés, ¥ no a través de partidos politicos.
[1 24 La intervencién del gobierno en la economia agricola sdlo ha trafdo des-
orden y caos. ’ : ' o
[0  25. E! deficiente desarrollo agricola del pafs se debe a Ia apatfa’'y flojera de
los campesines. T
[0  26. La Revolucién Mexicana serd verdadera sélo cuando se realice una refor-
ma agraria total.
[0 27 La fuerza politica de un grupo debe ser independiente del poder evond-
. mico de sus miembros.
[0 28 La actividad econémica es privativa de los particulares y el Estado debe
(W

3) Asignacidn de valores de escala

Vamos a estudiar ahora la distribucién de las. respuestas (de 1 a 11) en cada
item, segin las respuestas sobre ubicacién del item dadas por los jueces. Po-
drfamos caleular los valores promedios (media aritmética) y las desviaciones
estndar (o), para cada item. Sin embargo. —y.aquf de hecho se revela que
la escala es mas ordinal que intervalar— existe mayor exactitud y representa
un método més rapido el calcular valores de mediana (Mdn) y de distancia
interenartil (QeQ,). En las siguientes pdginas ilustramos con ejemplos de
andlisis graficos. (Ver cuadros 5, 6 y 7.) o

~

20, El camino de México es ef de una economia mixta: ¢l gobierno como.
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En el primer ejemplo (CGuadro 5} hemos obtenido una mediana de 2.3. La

mediana indica el “valor” del item a lo largo de la variable, es decir que se
trata en este caso de un item al lado positivo de la escala (muy dogmitico).
La distancia intercuartil es igual a 2.2, Esta cifra indica Ia “calidad” del item.
Si menor la distancia intercuartil, mayor el grado de “calidad” del item, &
decir, que la adjudicacién del valor del item por parte de los jueces es simi-
lar. Los valores altos de distancia intercuartil, por el coptrario, indican dife-
rencias entre los jusces en cuanto a la apreciacién sobre el valor adjudicado
al item.

El cjemplo 2 (Cuadro 6) indica el caso ideal, en el que todos los jueces
estin de acuerdo en cuanto al valor que debe ser adjudicado al item.

El ejemplo 3 (Cuadro 7) representz un item de escasa utilidad, ya que

como sc¢ ve los jucces le adjudicaron valores muy distintos, represeptando

¢l valor mediano del item una adjudicacién casi aleatoria de los jueces en
cuanto al valor 1, 2, 8... u 11 que se le adjudique al item como expresando
una posicién en el continuo.

En los tres ejemplos presentados se han utilizado 56 jueces, y el método
para calcular la mediana y los cuartiles ha sido proyectando lineas sobre la
distribucién grifica. A partir de la distribucion de frecuencias sobre los va-
lores de items (1 a 11), resulta-simple calcular la mediana y los cuartiles segin

las siguientes férmulas:

!

2 F
M d

Mdn .H,.=+u F,

Donde:

v, = Limite exacto inferior del intervalo que contiene la mediana.
{ = Amplitud del intervalo de clase (en nuestro caso igual a 1).

N = Ntmero de casos. _
F,=Suma total de las frecuencias inferiores al intervalo que contiene la

mediana, .
T, = Frecuencias del intervalo que contiene la mediana.

Para el calenlo e cuartiles:

I~
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Cuavro 5. Ejemplo 1: Escala de aclitud item buenc tipo Thurstone

mide Dogmatismo

ftem nim, @
Caja nim, 1 2 3 4 5 6 7 8 i 1
B i Edad b X e e VT // /

Frecuentia AL AL AL gy AL

174 Wi AN/
F ia
e |12l {2 n | 4 1] 2 1
F ia
ot 12 B[ | 2| 5o L) N
Porcentaj
32_5.“_ 24| 4.1) a.s| sy s2.5 %4.6] 983 100

1 ) 3 4 5 6 7 8 1l

Representacién grifica y cdlculo de Mdn y Q

100 % R
I|II||IIII'
.C_
k]
4
o} \
50 %
d
el “
[
1% 7
5 \
%
1 T2 “ 3 P 5 6 7 9 10 1
Mdn=123 . Limites de 1t categords,
Q-Qi=12
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Cuapro 6. Efemplo 2. Escala de actifudes tipo Thursione. [tem ided.
{tem niim, B
Caja nim. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Frecuencia
Frecuencia
ennimerss| O O o 56 0 0 0 o| o o 0
Frecqencial o1 o o s6| s6| s6| ss| s6| s6| s 56 ?wa
Porcentaje 0 0 o| 100 100] 100 | too | 100 | 100 | 100 | 100
comulativo
1 2 3 4 S 6 ? 8 9 10 1
Representacién grafica y cleulo de Mdn y A
100 %
Qu
75%
NN
50 %
Q.
5%
o
0%
1 2 3 4 5 [ 7 11
Mdn=+4 Limites de categoria,
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" pa. Hem nim, 172
Cafa ném. 1 2 3 9 5 [ 7 8 9 io 11
Freeuencia| | |1 :.___ ____:_ z.x_ =___ 11 11.__ [ HHH L H
Frecuentin 3 7 8 6 6 P 6
en niimeros 4 5 z 5 56
] . 4/__55
e y ! ’
comditma | 3 |10 [ | 0| [0 4] s ]
Portentaje
comulativo | 54 | 17.8| 32.2{ 429 s3.6] 60.8; T1.2| 78.5| 87.5] 9io0f100
1 2 3 4 5 6 7 ] 9 01t
_ Representacién grdfica y cdleulo de Mdn y A.
12 .
100 % 3 4 5 6 7 8 9 10 n
Q \
75 % \\
. T
|
Q, \\
150 %}- .
2
Dn \ __ i
25 % 1 . _
! |
0, v ! _
0% | |
IR _ 56 7 18 9 10
| 1 i
] ! =
- Mdn = 4 | Limites de categoria.
Oy~ = 0

] Donde:
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.

v, = Limite exacto superior del intervalo que contiene el cuartil.
, = Limite exacto inferior del intervalo que contiene el cuartil.
i = Amplitud del intervalo de clase. .
F, = Frecuencias por encima del intervalo que contiene el cuartil.
F,=S5uma total de frecucncias por debajo del intervalo que contiene &l
cuartil,
F, = Frecuencias en el intervalo que contiene el euartil.

4) La seleccidn de los items

La seleccién final de los items presentados a los jueces se realiza en base
a los valores de la mediana, y de amplitud intercuartil La mediana se utiliza
para ubicar el peso del item en Ia escala, eligiendo los items que se halien
repartidos uniformemente 2 lo largo de la misma. Necesitamos aproximada-
mente 2 items para cada intervalo de la escala (1-2; 2-3; 34 ... 910; 10-11).

Freura 3,

@ulbﬂ

! 2 3 4 5 6 7 B 9 10 11
Mediana
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La distancia intercuartil es utilizada para decidir cudles son los mejores
items dentro de cada intervalo, La Figura 8 indica una distribucién de ilems

en la cual en el eje horizontal figuran los valores de mediana; y cn el eje

vertical los valores de distancia intercuartil. Los items seleccionados para
la escala final estdin marcados con circulos y son obviamente aquellos que
representando cada uno de los intervalos en la escala, presentan distancias
intercuartiles minimas.

Normalmente las distancias intercuartiles mds grandes se presentan en el
centro de la escala, Ocurve muchas veces que la seleccidén de items para los
valores 5, 6, 7 y 8 se complica en la medida que Jos jueces tienden a dispersar
sus evaluaciones fuertemente en el centro; es decir, esto se va a rellejar en
distancias intercuartiles bastante grandes. 5i es que no se obtienen suficien-
tes items en Ja w_.:.:ﬂ.m versidén de los jueces, el investizador deberd construir

" més items para esta drea, que deben ser juzgados nuevamente por los mismos

jueces. Conviene per supuesto anticiparse a este tipo de problemas, teniendo
especial cuidado cuando se construyen los items iniciales

La versidn final de la escala

Estd constituida por los 15 o 25 items seleccionados como confiables. Los
flems son presentados a los sujetos solamente con dos alternativas de respues-
tas: acuerdo-desacuerdo,

La forma de presentacién de la escala es diferente de aquella presentada
2 los jueces, En un cuestionario, por ejemplo, se eliminan las “cajas”, soli-
citando al sujeto que responda tinicamente si estd de acuerdo o en desacuerdo
con cada uno de los juicios.. , .

A manera de ejemplo, presentamos algunos items que han sido contestados

por un sujeto hipotético. |

1. El éxito se debe al esfuerzo per. B De acuerdo
sonal, ' O En desacuerdo
2. El futuro nos deparard mejores O De acuerdo
condicidnes de vida. i En desacucido
3. El gobierna deberfa tomar todas 0 De acuerdo
las decisiones. . ® En desacuerde
4. Casi nadic considera ¢l trabajo 0O De acuerdo
que yo hago. = - . Bl En desacuerdo
5. Es bueno que la Iglesia se mo- O De acuerdo
demice, . B En desacuerdo
6. Yo no podrla ser bueno de ca- M De acuerdo
ricter, O En desacuerdo

Etcétera,
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5) La adjudicacidn de puniajes a los sujetos

El investigador tiene que registrar en un c6digo los valores de mediana adju-
dicados por los jueces a los items seleccionados para integrar I2 versién final
te ln escala. Los valores intercuartiles no se utilizan para el computo de los
puntajes finales de los sujetos. El puntaje final de un sujeto serd entonces
simplemente el promedio de los valores de escala de los items respondidos
en forma afirmativa o “de acuerdo”.

Supongamos que nuestro sujeto hipotético haya respondido “de acuerdo”
tnicamente a los ftems 1 y 6; es decir que en el resto de los items su respuesta
ha side “en desacuerdo”. Supongamos entonces que los valores de escala
dados por los jueces hayan sido:

Peso del item en la variable

12

4.6

7.8

3.7

10.8

1.6

- 9.8
5.6

ete. etc,

7

0~ h O OF PO

Consecuentemente, -l -puntaje correspondiente a nuestro sujeto serd:

’ 12+16 _
2

14

Los valores en la escala utilizados como una variable en el anilisis de
alguna investigacién, -pueden también ser utilizados de varias formas. Se pue-

Peso en la escala

Thurstone Nim. de individuos Frecuencias acumulativas
1 34 84
2 LT 88
3 42 130
4 89 169
5 15 184 v
6 5 189
) 52 241
8 Dicotomizacidn 8¢ 325
9 82 . grupo -
10 . 72 bajo
11 121
600
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den tomar los distintos valores en los sujetos y establecer correlaciones enure
la actitud y alguna otra variable, o bien dicotomizar las respuestas de la si-
guiente manera:. e = - _ .

Supongamos que la distribucién en nuestra variable entre 600 individuos
en una encuesta es como aparece en la pigina anterior (supongamos que to-
dos han contestado la pregunta). :

Lo que hicimos con la distribucién {ue lo signiente:

a) Contabilizamos €] nimero de sujetos que obtuvieron los diferentes pun-
tajes en la escala; aqui particularmente ubicamos a los sujetos que obtuvie-
ron, por ejcmplo, 4.6 en el intervalo 5. Ndtese que entonces, la amplitud de
cada intervalo de "peso ¢n la escala”, para el caso del intervalo 5, va de 4.5
a 5.49.

b) Calculamos las frecuencias acumuladas. )

¢) Si buscamos dicotomizar la variable, el estadfstico a utilizar serfa la
mediana, que en nuestro caso tiene un valor igual a 8.2, es decir, cae en
la categorfa 7.5 a 8.49.

d) Procedemos entonces a la dicotomizacién y obtenemos 2 grupos, a los
cuales les llamaremos grupo alio y grupo bajo.

¢) Podemos cruzar entonces nuestra variable con alguna otra, tal como
figura en el ejemplo,

Variable Y (otra variable cualquiera)

Alto Mediano Bajo

WVariable X Grupo s 130 180 325
{Thurstone) alto
Grupo 221 s2. | 2 275
bajo
236 182 182 600

C) Gomentarios

1) Items o series de items acumulativos o diferenciados

Los items de la escala Thurstone son items diferenciadores. Presentamos al-
gunos ejemplos de diferentes items en una escala Thurstone. {Ver en la pdgi-
na siguiente.)

Il eje horizontal representa todas las personas investigadas ordenadas en
tal forma que las que detentan una actitud més negativa con Tespecto a la
variable se ubican a la izquierda y las més positivas a la derecha. En el cje
vertical estd representado el porcentaje de respuestas “de acuerdo™ en un item.
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100 %
curva ftem |
) curva ftem 2 cmva ftem 3
porcentaje de
respuesla si
0 o
id L -

personas negativas s
i peooms potitivas
4 la variable 2 la vaziable

Item 1: es un ilem gue recibe respuestas “No” de las personas que tienen
una fuerte posicién ya sea positiva o negativa. Un grupo de personas que
tengan una determinada posicién a lo largo de la escala, responderin este
item con un “S1”. En el caso del item 2, la tinica diferencia es que solamente
el 509, de las personas responderd “S{” al item en el lugar de la escala
donde la probabilidad de alta tasa de respuestas “S{" es més grande. El item 3
es un item donde el 100 % de los respondentes con certas posiciones en
la escala résponderdn “SI" y todos los demds “No“, Ejemplo: "¢Esta usted
entre los 178 y los 179 cm de estatura?”

La escala Thurstone cn su totalidad forma una serie de items diferencia-
dores. La siguiente figura puede dar una idea de ]a estructura de una escala
Thurstone. Hemos reducido el nimero de items a 6 para facilitar la lectu:
ra de la figura,

100 % ﬁ
porcentaje de

respuestas “'si

0% ﬁ

personas negativas
a la varable

personas positivas
a 12 variable

2) La variacidn en el instrumento, los sujetos o embos

En la escala de Thurstone, solamente el estimulo aislado recibe valor en la
escala. El conjunto de tareas para los jueces es escoger los items dentro de los
intervalos de igualdad-apariencia (11 cajas) tratando de disminuir cualquiera
variacién debido a su propia posicién con respecto a la actitud. Es decir que
en ¢l caso de la escala Thurstone tenemos ¢l enfoque que corresponde a la
variacién centrado en el instrumento. Lz escala Thurstone entonces perte-
nece al test Tipo B de Coombs.

L
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8} El problema con las dimensiones

Unz desventaja de la escala de Thurstone es la dificultad de controlar las
dimensiones en el variable. Supongamos que una persona ha contestado “de
acuerdo” a los siguientes items de unz escala Thurstone de 30 items:

Item . Valor
4 5.9

9 6.2

11 6.9
19 7.2
28 7.8
34.0

Su promedio es entonces .u»ml.o.u 6.8

" Pudo haber recibido esa suma particular mediante una serie de operacio-
nes. Los cinco items con los que concordé pudieron haber tenido asignados
los nimeres 4.1; 4.2; 8.7: 85; 89 o por ejemplo: 1.9; 2.2; 7.4; 10.7 y 10.8.
En ambos casos €l promedio es 6.8, Las posibilidades aumentan todavia mas
si consideramos que, de hecho, el individuo podfa haber concordado con mids o
menos de 5 items. ;Cudl podria ser la razén de esto? Como simplificacién
gruesa del problema podemos pensar que la serie 4.1; 4.2; 8.7; 8.5 ¥ 8.9 in-
dica dos dimensiones, una de las cuales aparece alrededor de 4 y la otra
alrededor de 9. Aparentemente los dos primeros items tienen para el sujeto
un significado distinto que los tres siguientes. Para controlar esta desventaja
de la escala, Thurstone y Chave (1929) proveyeron a la escala de un criterio
burdo basado en las respuestas: el llamado index of similarity (Indice de
similitud). :

D) Ventajas y desventejas de la escale Thurstone

Ventajos. a) La principal ventaja de esta téenica es que permite hacer una
distribucién de un grupo dado, a lo largo de Ja actitud que se desea inves-
tigar, precisamente porque los items fueron disefiados y seleccionados a los
efectos de cubrir €l continuo. &) Supone una medida mds refinada que la
escala Lickert, ya que el puntaje de los items se deriva de una ponderacién
basada en el juicio de jueces expertos o al menos informados. ¢) En la me-
dida que la escala final contiene mds items que la de Lickert, es mds con-
fiable que dsta. d) Si es tratada como escala intervalar, permite comparar
puntuaciones y cambios de actitud en los sujetos, .

Desventajos. a) Su elaboracién es larga y compleja, b) Pese a su tratamiento
como escala mu..n_a.&m_u. su verdadera naturaleza en términos de nivel de me-
dicién corresponde al nivel ordinal. ¢) Ficilmente se introducen otras di-
mensiones distintas de lai que se quiere medir. d) Discrimina poco en los
extremos de la distribucién. ¢) Los items neutrales carecen de significado
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mayor, y a menudo s¢ ubfcan en esta posicién items que no se refieren a

" la dimensién tratada. f) Distintas configuraciones de respuesta resultan en o

mismo puntaje final. g) Los jueces pueden introdudr sespos diffciles de
detectar.

LA ESCALA GUTTMAN
f
Una de las desventajas mayores en las dos escalas que examinamos hasta
ahora —Lickert y Thurstone— era que ningunz de ellas garantizaba que el
instrumento mida una dimensién Ynica.

La escala Guttman, conocida como método del escalograma o anilisis de
escalograma, soluciona el problema de la unidimensionalidad. Su objetivo es
el de definir lo mds claramente posible qué es lo que esti midiendo la es-
cala, entendido esto como un problema de unidimensionalidad. Por el tipo
especial de tratamiento al que se somete a la escala se busca 1a eliminacién
de factores extrafios a la caracteristica o dimensién que se pretende medir.

La escala Guttman es de tipo_acumulativo, _
a_un ifém SUPONE que Jos items anteriores también han sido respondides en
forma positiva. Se busca pues upa coherencia en las pautas de respuesta de
Tos sujetds, y €sa coherencia es garantizada por medio de un _coeficiente de re-
productividad, El tamafio del coeficiente (valor méximo 1.00) sedala el grado
pot el cual Ia escala es acumnlativamente perfecta o casi perfecta. En una
escala cuya reproductividad es perfecta, las respuestas de los sujetos a todos
los items pueden ser reproducidas por el solo conocimiento de su posicién
de rango.

Veremos mds adelante que ademds de la reproductividad, hay que tomar
en cuenta otros factores, tales como el alcance de la distribucién marginal,
la pauta de los errores, el nimero de items en la escala y el nimero de cate-
gorfas de respuesta,

El método de escalograma de Guttman combina aspectos de construccién
utilizados en las escalas Lickert y Thurstone, a mds de los distintes cdlculos
de los coeficientes mencionados en el pardgrafo anterior, en razén de que
utiliza 2 técnicas: a) Siguiendo los procedimientos de la escala Lickert; y

- b) La técnica de la escala discriminatoria de Edwards y Kilpatrick. Vamos

a desarrollar primero los procedimientos siguiendo las téenicas de Lickert y
luego utilizaremos la técnica de Edwards y Kilpatrick,

A) Le construceidn de un escalograma Guitman

Los pasos a dar en la construccién de una escala de este tipo son: 1) Se cons-
truye una serie de items relevantes a la actitud que se quiere medir. 2) Se
administran los items a una muestra de sujetos que van a actuar como jueces,
3) Se asignan puntajes a-los items segin la direccién positiva o negativa. del
item, 4) Andlisis de items para la formacién de series acumulativas, 5) En
base a los items seleccionados se construye la escala final,

Para los pasos’' ], 2 v 3 se siguen los procedimientos sefialados en la escala

\
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Lickert para la construccién de items, la me_Emﬁwnan a los jueces y _;
asipniacién de wE:&ﬂ (ver BBF H__nrnnc

4y El andlisis m., los jtems

Una vez mw__n.—nmcu los items a los jueces, wnonmmnaom al andlisis de los items
en su conjunto, La idea es formar una serie acumulativa de items. Para ello,
vamos a disefiar’ un escalograma.

a) Primero ccmputamos el puntaje total para cada uno de los jueces {es
decir sumamos ;s valores obtenidos en cada uno de los items).

b) Ordenamos a los jucces segin: el puntaje total, desde el puntaje mds
alto al puntaje rods bajo.

Si nuestra serie de iterms {uese perfecla, todas lus celdas cruzadas (crossed
cells) en el escalograma estarfan en una posicidn sobre una diagonal que
corre desde ¢l dngulo superior izquierdo hasta el dngulo inferior derecho.
Mientras mds alto sea el nimero de desviaciones a esta diagonal, mds baja
serd Ia nnvnon:nzﬁmnn y menos idéntica a una serie de ilems acumulatives serd
nuestra serie. :

Antes de entrar 2 un andlisis en detalle del Cuadro 8, vamos a mostrar un
escalograma mds simple con el fin de clarificar la idea de scumulncidn y
de error.

Supongamos que 20 jueces hayan respondido a 6 items en términos de
“acuerdo” o “desacuerdo”. Ordenamos a los jueces, figurando en el Cuadro 8
los "acuerdos” con una x, y los “desacuerdos” con una O. La distribucién
se muestra en el Cuadro 8.

El Cuadro 8 muestra una serie de items escalonados. El item 4 ocupa la
primera posicidén en la escala en razén de que se dieron en él 3 respuestas
positivas (de acuerdo); el item 2 ocupa el segpundo lugar ya que se dieron 6
respuestas positivas, y asf sucesivamente hasta llegar al dltimo item, el ni.
mero 8, con ¢l que 16 de los 20 jueces acordaron.

En términos de escalograma, las respuestas redondeadas con un cfreulo son
“errores”, esto es, respuestas que caen fuera de la pauta general del escale-
grama sefialado con la l{nea segmentada.

El cuadro analftica para el Cuadro 8, serfa:

Ntimero de preguntas: . 6
Ntimero de jueces: 20
Cantidad toral de respuestas: 6 X 20 = 120
Cantidad de errores: 1

Cantidad d

Reproducibilidad == 1 — | .- o °€_€TOTCS =0.94
Cantidad total de respuestas

Compliquemos un poco ¢l ejemplo, utilizando 5 nmnamoamm o alternativas de

cada item.
Supongamos que 80 jueces han juzgado G items en una escala de 5 puntos:
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4— Muy de acuerdo
3— De acuerdo

2— Indeciso

l— En desacuerdo

0— Muy en desacuerdo

Cuapro 8. Andlisis de escalograma, Respuestas de 20 jueces a § items
en términes de acuerdo-desacuerdo

Range

del

Juez Puntaje

1 X X X X X X 6
|

2 |X X X X X X 6
_

3 IX X X X X X 6
rll.._

4 0 | X X X X X 5

50 h x ® x x X 4

6 O 0 J X X X X 4

7 0 0 “ X X @ x 3

g 0 0 WMWJ X X ©® 3

9 0 0 o X X X 3

10 0 0 o | x X X 3

1o 0 0 _ X pe X 3

120 o ® o “ X X 3

13 0 ® 0 0 “ X X 3

14 0 0 0 0 | X X 2

|
5 0 0 0 0 oq X 1
16 0 0 0 0 o | x 1
_
17 0 0 0 0 muh © 1
18 0 0 0 0 0 X 1
L~

19 0 0 0 0 0 00

20 0 0 0 0 0 0 0
3 6 8 n 14 16
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Es decir, que tedricamente los puntajes van a variar desd¢ un mdximo de
24 puntos a un minimo de 0.

El Cuadro 9 sefiala la ordenacién de los jueces, y el puntaje obtenido en
cada uno de los items. Considerando la dispersidn sobre todas las alternativas
de la escala, vemos que la probabilidad de obtener una escala acumulativa-
mente perfecta disminuye, en la medida que s¢ trata ahora de que haya esca-
Hm_u_.:amm entre los items y en el interior de un item.

..m_ examinamos el item 1 encontramos que hay 8 personas con respuesta 4
("muy de acuerdo”); 10 personas con respuesta 3 (“de acuerdo”); 4 personas
con respuesta 2 {“indecisa™); 4 personas con respuesta 1 {"en desacuerdo”),

Cuaoro 9, Andlisis de escalograma. Ordenacidn de puntajes y valores
de respuesta en 6 items tipo escala Lickert (30 jueces)
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y 4 personas con respuesta 0 (“muy en mﬂnnnw.ao..v. De haber escalabilidad
perfecta en el item, deberfamos esperar que todos los jueces con respuesta 4,
se cologuen en un orden de rango por encima ‘de aquellos que dieron res-
puesta 3. No ocurre asf, ya que solamente 3 de ellos estin claramente por
encima, mientras que hay sujetos con puntaje 3 e incluso un sujeto con pun-
taje.1 que aparecen en un orden de rango superior, Si observamos los sujetos
con puntuacién 2 vemos que éstos estdn perfectamente ordenados en relacion
a los que tienen puntaje 3 y 4. En los sujetos con puntaje 1 vemos que exis-
ten dos sujetos mal ubicados (dos errores) en relacién al ordenamiento esca-
lable, De los 4 sujetos que tienen puntaje O en el item, 3 estdn fuera de
posicién. o

Podriamos hacer un escalograma con el item 1, de la misma manera como
lo hicimos en el Cuadro 1 y contar el nimero de errores.

Considerando la dispersidn sobre todas las alternativas de la escala, la
probabilidad de obtener una serie acurnulativa de items en el ejemplo del
Cuadro 9 disminuye, en relacién con el ejemplo del Cuadro 8. A través de
la unilicacién de algunas categorias de respuesta de distintas maneras, podria-
mos tratar de aumentar la reproductividad de la escala.

Las técnicas que se utilizan para este propdsito son diferentes. Se puede
recurrir directamente a miquinas electrénicas para procesamiento de datos, a
alguna técnica de “tablas de escalograma” (scalogram board technigues), o un
procedimiento mas complicado y que implica pérdida de tiempo como el de
“ensayo y error”. ,

Volviendo al ejemplo original del Cuadro 9, tenemos errores o muchos
sujetos fuera de posicién dondequiera que pongamos la diagonal o los cortes.
Se tratatd entonces de combinar las.respuestas dé manera que podamos re-
presentar un nuevo continuum en-el cual, por ejemplo, se combinen respues-
tas “muy de acuerdo” con respuestas “de acuerdo”, o cualquier combinacién
que indique escalabilidad. Esto significa que el: eriterio por ¢l que nos guia-
mos para la combinacién de respuestas es empirico, esperando que si efecti-
vamente el item discrimina, ordenard las pautas de discriminacién con una
combinacién tal que minimice el error. Cuando el item no discrimina, es
decir, cuando cualquier combinacién produce un nimero grande de errores
(y grande significa simplemente que el nimero dé aciertos es menor que el
nimero de errores, o que no existe una desproporcién significativa entre
aciertos y errores que nos dard como resultado un coeficiente de reproduccién
satisfactorio), el item no es escalable y se elimina.

En el item 1 podemos dejar las categorfas 4 y 3 separadas, y combinar las
categorfas de respuesta 2, 1 y 0. En el item 2 combinamos las categorfas de
respuesta 4 y 3, por un lado, y 2, 1 y 0 pot el otro, etcétera.

Supéngase que las combinaciones propuestas para cada item y sus respec-

tivos pesos son ahora:
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" Para controlar si el lector entend
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el item 5 deberfa ser eliminado,

Categorfas 201 ‘ 0

Frecuencias 8 _ 10 ‘ 12

Porcentajes |27 _ 33 T_o

33 %

40 %
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Es decir, que en el item 1, el primer corte o cutting point caerla emire el
primer sujeto con puntaje total 10 y el segundo con puntaje 10, y asf suce
sivamente para el resto de los items.

Mediante estos cutling poinis, se van a determinar pautas de respuestas
correspondientes a cada corte. La pauta de respuesta es la manera “correcta”
en que deberfan distribuirse para cada puntaje total de cada juez si la escala
tuviera perfecta escalabilidad. Cada respuesta que no sigue Ja pauta de res-
puesta ideal se considera un “error”. En nuestro c¢jemplo, un juez con pun-
taje de 8 debe seguir una pauta: 0-0-2-2-2-2, Un sujeto con puntaje 6, debe
consecuentemente téner una pauta de respuesta 0-0-0-2-2-Y. Es decir n_ﬁ__n pri-
mero hay que ordenar 2 los ilems en términos de escalabilidad, para luego
determinar las pautas correspondientes a cada valor. El principio de la téc-
nica es bastante simple. Para 4 ilems dicotomizados y con valores de 1 y 0
para alternativas de respuesta "de acuerdo” y “en desacuerdo”, respectiva-
mente, un puntaje total de 3 puede seguir cuatro tipos de pautas dilerentes:

a) 0111
b) 1011
¢ 1101
d) 1110

De estas pautas, solamente la primera es correcta, para items que estdn
ordenados en forma acumulativa. Cada una de las pautas b), ¢) y d) tiene
respectivamente 2 ervores (uno por tener un 1 donde deberfa haber un 0
otro por tener un cero donde deberia tener un 1). ;

Items
1 2 3 4 .
tloliltoliloltlo 3..”“““3 Pauta de respuesta | Errores
X X X X 4—=1 1 1
XX X X 3 ~ m
X X X WM X 3 2
X 3 0 1 1 1 z
XX X X 3 0
XIx X X 3 0
2 X 200 0o 1 1
X(|xIx| Ix 2 ;
«x X X% 1 0
X X XX ] 0 0 0 1 0
X X X1 x 1 0
X X X X 0 0
X X X X| 0 W 0 0 0 af 0
X X X X 0 0
Total errores 6 .
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Para hacer més claro el método, en la pigina anterior dimos un cjemplo
mis simple, en el que presentamos 4 items dicotomizados, las pautas de res-

puesta y el cdlculo de los crrores.
El cocficiente de reproductividad, se calcula segin la férmula ya cono-

cida de:
Cantidad de errores
Numero total de respuestas

=l

En el ¢jemplo arriba citado;

Tp=1 Ilm.lﬂ.oc

60

El coecficiente de reproductividad nos indica Ja proporcién de respuestas
a los flems que pueden ser correctamente reproducidas.

B) Ejemplos

Veamos ahora dos ejemplos, a partir de los cuales presentaremos criterios
adicionales al coeficlente de reproductividad para la determinacién del uni-
verso de contenido en la escala Guttman.

Cuadro de la pégina siguiente: escalograma Guttman para la medicién de
nivel de vida determinada en funcién de materiales empleados en la cons-
truccidn de viviendas y de las instalaciones sanitarias. Muestra de poblacién
de Colombres, en el departamento de Santa Cruz en Tucumdn, Argentina.
Respuestas de 38 jefes de familia (Arq. Herndndez, cus; Universidad de Tucu-

méin, Argentina, 1966).

REFERENCIAS

Ejemplo B Ejemplo 4

Ttem 1: Alejamiento de aguas servidas a  Item I: Pileta de lavado.
pozo ciego y fosa séptica, + ° Item 2 Inodore.

Hem 2: Agua corriente. Item 3: Ducha.

Item 3: Lliminador de residuos.

Item 4: Techo de cinc, loza o teja con
aislacién,

ltem 5: Piso de cemento o mejor.

Item 6: Luz eléctrica,

perior en bafio o letrina.

Hem 4: Revestimiento de cemento o su-

i
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Ejemplo A: Vivienda

Ejemplo B: Instalaciones sanitarias

Sujetos fiems Sujetos ftems
I 2 3 4 5 6 I 2 3 4
l X X ¥ X X X L] X X
33 X X X X X Xx 15 X X W M
m_ X X X X x % 17 X X X X
22 X X X X X Xx 7 X X X X
19 X X X X X X 11 X X X X
16 X X X X X X 30 X X X X
4 X X X X x x 2 X X X X
6 X X X X X 1 X X X X
3 X X X X X 4 X X X X
15 X X X X X 5 X X X X
17 X X X X X 8 X X X
14 X X X X X 6 X X X
7 X X X X X 38 X X X
2 X X X X X 31 X X X
18 X X X ¥ X 22 X X X
5 X X X X 19 X X X
8 X X X X 16 X X X
1 X X X X 14 X X X
30 X X X X 9 X
20 X X X 18 X
9 X X X 13
13 X X 25
10 X X 24
26 X X 29
28 X X 27
24 X 26
27 X 32
20 X iz
21 X 20
25 28
I2 23
23 10
32 21
Caleulo Universo de Contenido para el Cuadro 1I:
Efemplo 4 Ejemplo B
Coeficiente de reproductividad: 949 1.00
Rango marginal minimo: 72 .60
Alcance de distribucién marginal: .229 40
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*  E coeficiente de reproductividad en el Ejemplo B, cuyo valor es 1.00, nos
! permite decir, sin tener en cuenta la distribucién grifica, que el sujeto 18
. tiene en su casa Unicamente revestimiento de cemento (o mejor, en su bafio),
b mientras que ¢l sujeto 38, cuyo puntaje es 3, tiene revestimiento, inodoro y

- ducha, pero no pileta de lavado.

Es muy dificil lograr escalabiliddd perfecta, y consecuentemente existen
errorcs que van a ser interpretados como errores de reproductividad. Guttman
aconseja que los coeficientes de reproductividad no sean menores de .90.

Ll coeficiente de reproductividad (r,) es un criterio -necesario, pero no sufi-
ciente para la determinacién de la escalabilidad de los items. Deben tomarse
en cuenta otros factores. Stouffer et al.® sefialan cuatro criterios adicionales:
1) Alcance de la distribucién marginal; 2) Pauta de errores; 3) Numero de
items en la escala, y 4) Nimero de categorfas de respuestas.

1) Alcance de la distribucién marginal

Es el mds importante de los criterios adicionales, y debe acompafiar al coefi-
ciente de reproductividad. El criterio de distribucién marginal es determi-
nado por el Rango Marginal Minimo (M. M.R) que consiste en el 7, menos
el promedio de los modos de las frecuencias relativas de las distribuciones
de los items: (r,— MMR).
Pata algunos, los valores de este criterio adicional deben variar entre .15
y .35; para otros el minimo debe ser mayor que .10, Istos valores indican
la escalabilidad de los items, dato que no es proporcionado por el 7, de ma-
nera completa (es decir, es posible alcanzar valores altos de 7, —digamos .90
*y resultar una escalabilidad inaceptable. Este es el caso en el cual los cuttings
points eston muy préximos entre sf, con el resultado de discriminar solamente
en los extremos de la escala y no a lo largo de la misma. En nuestro ejemplo,
los valores de r, son altes y muy aceptables; los aleances de la. distribucidn
marginal, en cambio, son aceptables para el ejemplo 4, y demasiado altos

para ¢l ejemplo B.

2) Pauta de errores

Cuando el r, es menor que .90, pero es escalable, es decir que tiene un 1,
M. M. R, mayor que ,10 estamos en presencia de mds de una variable; mejor
dicho, de una variable dominante y de otra u otras menores, en el drea a
través de la cuval se ordenan los sujetos. Este tipo de escalograma es denc-
minado cuasi-escala. Este no es el caso de los dos ejemplos que presentamos.

(

3) Nimero de items en la escala

A mayor nimero de items, mayor la seguridad de que el universo (del cual
estos items son una muestra), €s escalable. Es por esto que cuando los items
estin dicotomizados, como es el caso en nuestros ejemplos, es aconsejable que

# Stouffer, S. et al.: Measurement and. Prediction. Studies in Social Psychology in World
War I1, vol, IV, J. Wiley & Sons, N. Y., 1966,
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su némero sea mayor que 10. Pero puede usarse un nimero menor de ifems si
las frecuencias marginales se colocan en un rango con recorridos del 309
al 70 %,

En los ejemplos dados por nosotros el rango de frecuencias es:

Ejemplo A Ejemplo B
Hen 1 .. ..eil.., 240 tem 1 ...oooeal.,, 309,
Hem 2 ..oio000i...L BT 9 Ttem 2 ............. 659
Ttem 3 ... 0000l 609 Iem 8 ............. 559,
Item 4 .. ..., 699 Ttem 4 . ........... 609,
ftem 5 ....000.... T8,
Item 6 ............. 879

De acuerdo al requisito citado mds arriba enemos asf alguna sepuridad, de
que cl universo se comporta como la muestra,

4) Numero de categorias de respuestas

Ls otro criterio para asegurar la escalabilidad; cuanto mayor el nimero de
categorfas, mayor la seguridad de que el universo es escalable. Por ello, u
pesar de 12 necesidad de reducir las categorias por razones pricticas (dismi-
nucién del nimero de errores), hay que asegurarse de que tal reduccién no
es la resultante de obtener frecuencias marginales extremas (.90-.10) que,
como vimos mds arriba, no permiten errores, pero artificialmente.

i mantenemos el nimero de alternativas de respuestas, a pesar de que
aumentard el mimero de errores, disminuimos la posibilidad de que aparezca
una pauta escalable cuando de hecho el universo no lo es.

C) La tdenica de la escala discriminatoria de Edwards y Kilpatrich

La seleccion de los items iniciales para una escala Guttman ha sido siempre
un misterio. En su primer libro Guttman afirma que la seleccién es cuestién
de intuicién, Pero, jcémo opera esta intuicién? ¢No existen reglas o hechos
que puedan ser usados cuando se seleccionan los items escalables? Aparente-
mente la intuicién de Guttman opera satisfactoriamente porque muchas esca-
las que han usado esta “técnica” terminan por ser perfectamente escalables.
Y aun en las publicaciones mds tardfas la via de la intuicién parece ser la
mds correcta.

Si nosotros recapitulamos el proceso total para el investigador, vemos que
él, inicialmente, tiene un nimero de afirmaciones que mds o menos miden
adecuadamente la variable, De éstos seleccionard un pequefio nimero al cual
aplicard el andlisis de escalograma o tal vez la técnica H. Nada indica en la
técnica de Guttman que los items deben ser elegidos de manera que repre
senten diferentes pasos en el continuo psicoldgico. Como una cuestién de
hecho, todos podrian tener una’posicién, digamos de'7 en un continuo tipo
Thurstone. El énico criterio es que los items sean escalables de acuerdo con
los efectos discriminativos entre un grupoe alto y un grupo bajo. _
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Para superar esto, se distribuyen representativamente los items 2 lo largo
del continuo psicolégico, y para establecer algunas reglas para la seleccién de
los items iniciales de una escala Guttman, Edwards y Kilpatrick desarrollaron
una técnica llamada: técnica de la escala discriminatoria (the scale discrimi-
nation technique). .

Los principales pasos en e] procedimiento podrfan ser expuestos de la si-
guiente manera:

1) Por medio de la técnica de Thurstone de los intervalos aparentemente
iguales (the Thurstone equal appearing interval-technique) un gran nimero
de items son colocados a lo largo del continuo.

2) Se calcula para cada item la posicién mediana y los valores Q.

3) Para disminuir el nimero de items se seleccionan aquellos que en los
diferentes intervalos de la escala tienen valores bajos de Q; para esto deben
colocar a todos los items en una figura como la siguiente:

3 ‘No deben ser usados
———] Madnd P KM
2 Selofelololetugia LEVIIY
Valores Q — —— B 3 e
1 b MR
i B : Para ser utilizadas
IR ST .1 - B
nm 1w 9 8 7 6 5 4 3 2z 1
Se coloca el cutling point como lo indica la lineéa ——— (mediana de ia

escala Q) y se incluyen aquellos items que tienen valores bajos de (5 los que

tienen valores altos se excluyen.

4) Ahora sc vuelcan los items que guedan a una escala Likert, adicionando
5 o 6 alternativas de respuesta para cada unc. )

5) Se aplica la nueva escala a por lo menos 100 jueces, y se separan el
grupo alto (Q) y el grupo bajo (Q,), de acuerdo con los puntajes totales.

6) Para probar el poder discriminativo de los items se dicotomizan los
pesos como en el siguiente ejemplo:

Grupo bajo Grupo alto
= I i
(5) 2 i 1 |
(4) I PR B T
{3) 7 _ L |
- S tll.ﬂ.lllllln_
(2) 23 32 _
(1) | os2e ol s )
(0) LR N A
| ol
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La idea es seleccionar el cutting point en el ‘continuo de los pesos de ma-
nera de minimizar la suma entre las celdas a y d. Si colocamos el cutting
point entre (3) y (4) nosotros tendriamos el-siguiente resultado: |

6

86 25,

I
I
|
{
1
[
i

en donde la suma minima serfa ¢ — d = 31. Si elegimos' el cutting point en-
tre {2) y (1) la suma minima serfa igual a 49 y, finalmente, si lo elegimos
entre (3) y (2) nosotros encontraremos la suma minima que es 25. Entonces
seleccionamos esta alternativa como la mejor.

7) Después que la seleccidn de las combinaciones minimas ha sido hecha
para todos los items, se aplica un test 74 a todos los ftems para seleccionar
aqueilos que tengan un alto poder discriminatorio. La férmula a utilizat es
la siguiente;

be —ad
Vi{a+b) (b+d) (a+c) (c+d)

Te =

donde ¢, &, ¢ y d se refieren a las siguientes celdas:

Grupo bajo Grupo alto Total
¢ b | a+b
] d c+b
Total ate b+d

Las figuras que aparecen mds arriba reciben el siguiente valor )

o 1T =(78) o

. +/[109) (95) (36) (87)

que es un valor-aceptable, .
8) Ahora que se tienen los valores ry para todos los items se coloca a todos

los items en un diagrama para elegir los que tengan valores mds altos de r,.
El procedimiento es el mismo que se indicé para el punto 3.
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»”
MoK oM HH
L]

WM
1.0 VAV, " Seleccione estos valores
»
»

[,
” SNCEEE

Deje estos valores

0.0

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Debe notarse que todo el tiempo tratamos de mantener el continuo psico-
légico subyacente intocable (manteniendo la distribucién de los items sobre
la escala de 1 a 11 mds o menos homogénea).

Cuanro 12
ITEMS
Indiv.| 11 2| 3} 4156|7181 9 |10] Score
1 1 1411113 (33| 414 25
2 3143431314 (4]4] 41 4 36
3 11 4|41t} 27122 4] 41 4 31 .
4 21311 213141413314 29
5 1 3| 2 3 2{4 |4 4]| 4] 4 31
6 313 3 3| 2144 4] 4] 4 34
7 31431 31314131 414 32
8 1 3|1 3| 2] 4|4 4] 4] 4 30
9 3 4| 3 1] 214134 4] 4 32
10 1141 4| 4] 45444 4] 4 40
11 Qoo 1|0 3|3]13)0]|4 14
12 414413214143 4] 4 37
B[rys3|1j1fof2]0]4]4]|4] 20
14 4l 47444 4]4]4] 4] 4 40
15 3 1 t{oloflz21]0]| 3|2 13
16 1 1l1)1)of2)12)31z2]0 13
17 0| 221 )1 }1313 (4] 4] 4 28
18 314 41 214 413141 4] 4 36
19 313 41 0o 444 4] 4 30
20 21413133414 (4] 4] 4 s
21 2413133013144 4|4 34
22 3 340 313|444 4] 4 35
23 I3 431343 212]2 29
24 1141 4] 311041314 44 32
314131214 (4f4)410]4
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D) La técnica H para mejorar la escalabilidad de la escala Guitman

Para mejorar la escalabilidad de la escala Guttman se puede utilizar la tée
nica de H. La idea es formar por intermedio de esta técnica nuevos ifems
(contrived items) agrupados con algunos de los items iniciales.

Supongamos que tenemos los datos que aparecén en el cuadro 12 (p. 211).

Es decir, 25 individuos han respondido a. 10 items, Nosotros queremos
aumentar la escalabilidad formando “contrived items”. )

1} Existen cinco categorfas de respuestas para cada ilem arbitrariamente
numeradas 0, I, 2, 8, 4 ,

2) Para cada persona se computa un puntaje total basado en todos los
items que serdn sometidos al andlisis de escala.

3) Se obtienen las tablas de correlacién de cada uno de los items conside-
rados con el puntaje total provisorio. Para cada item se hacen distintas par-
ticipaciones, considerando como categorfas positivas las respuesias nimeros
1,2,3y4 después 1a 2, 3y 4, después 1a 3 y 4 y Iuego 1a 4.

Empezamos por ejemplo con item 1, tomando 3 y 4 como positivo:

Cuapro 13

Puntaje total .
clasificado  0.).2  Plsitivos 3.4

-\

35~ 40
30 - 34
2529 | .
20224
15-19 ]
10-14 2| ]
5-9 .

0-4

6 .
m 1
1

—— s

4) Seleccionamos los cutting points -para’cada item que se correlacionan
con el puntaje (score) total, los cuales son lo suficientemente altos para formar
una tabla de 2 por 2 en Ja cual ninguna celda error tiene una frecuencia
mayor que la menor frecuencia de las dos celdas de la diagonal principal, Es
decir, en este caso: : A
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Cuapro 14
llegamos a:
01,2 3,4
45 — 40- a) b) > Frecuenaa
30 — 84 5 12 Positiva = 12

25— 29 L] d
20 — 24 6 2
15~ 19

- 14

b9

-4

Calculamos el r,:

be —ad 12.6-52
rg= ¢ 1208752 = 43

V@G 0d) [@e) cd) 1718118

Se siguen haciendo los mismos cdlculos dé 7o para el item 1, pero ahora
agrupando las'catégorfas de otra manera, Las otras posibilidades son:

Positivas

1,2,8,4,
1 2,34
, 1,2 - 84 (menos utilizado)
, 1, M- 3 - . 4

SO0 0

5) Ordenamos todos los cutting points de la frecuencia positiva mds zlta
a 1z mds baja. Véase Cuadro.15, .

6) Seleccionanos conjuntos triples de items pafa constituir 16s cuatro nue-
vos contrived items, El objetivo principal es seleccionar items aceptables con
la misma frecuencia aproximada para cada triple y espaciar cuanto sea po-
sible estos conjuntos de triples tan extendidos (Cuadro 15).
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Reglas: a) Si es posible, no repetir los items iniciales en diferentes contrived
Cuanro 15, items. b) Buscar conjuntos de $ items con un mdximo de correlacién (rq)-
7) Adjudicar puntajes a cada individuo en cada contrived item asignindole.
un puntaje positivo si ¢l fue positivo en dos o tres de los items componentes
Categorfas del contrived item.
Item | Positivas |Frecuenciq Q
Cuanro 16. Contrived items
6 1234 25 .04
6 234 25 .04
7 1234 24 .08 Individuos H 1l nr fi4
8 1234 24 .08
8 234 24 .08 1 -
10 1234 24 .08 2 - -~ - +
10 234 24 .08 3 + + +
2 1234 24 .08 4 - - + +
3 1234 24 .08 5 - - - +
1 1234 21 .44 6 - - + +
4 1234 23 .44 7 - + + + !
7 234 23 .44 8 - - - +
8 34 23 44 g - - + +
9 1234 23 .04 10 + + + +
HEE RN A
10 4 22 62 | a “w - H H H
2 234 21 .73 | » |Contrived 14 + + + +
6 34 21 .20 Yem 1 1% - - - —
7 34 2] T3 16 - — - -
9 34 21 .60 17 - - - +
2 34 20 .80 18 - + + +
3 234 20 .85 19 - - + +
5 1234 20 .80 20 - + + +
w uu 19 .75 21 - + + +
s | 2 | 17 | |3 |Contriva 28 . ¥ ¥ H
1 234 16 [.89 + [ MemIl : 2 - H z i
4 16 |.77 -
8 4 16 |.53 : % + * +
4 234 15 .81 * No escalable
1 4 12 43 CR = .96
W 4 13 .63 ~ MMR =76
4 wM ww Mw % | Contrived
w WM Ww 94 |+ | Ttem I Entonces hemos llegado a 4 nueves items (contrived items) que muestran
5 4 5 M% un mayor coeficiente de reproductividad y una mayor diferendia entre.ar
1 4 3 .53 | 5 | Contrived Y MMR.
4 4 2 371 . { Hem IV
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" E) 'Ld vérsidn firial de la escala’ s
BRI L S R L TR PR P A P T ST e . Ctg
Hemos analizado el conjunto_total de.items, llegando finalmente a 10 items
escalables segiin los criterios-de Ja escala Guttman. Reproducimos aquf 4 de
ellos y la manera de presentarlos en un cuestionario (en el ejemplo que cita-
mos los 10 items han sido escalables para 5 valores en las-alternativas de

respugestas), . "

Totalmente de acuerdo.

De acuerde en general.

Ni de acuerdo ni en desacuerdo,
En desacuerdo en generl,
Totalmente en desacuerdo,

1. El patriotismo y la lealtad
son los requisitos priméros y
més importantes que debe lle-
nar tode buen ciudadano,

w
Ud, estd: . M
Quien no quiere pelear por W

2, Totalmente de acverdo,
su pafs merece algo mucho De acuerdo en general, .
mmm.. ue la circel o Tos tra. Ni de acuerdo ni en desacucrdo.
ajos forzados. En desacaerdo en general,
_ Totalmente' en desacuerdo.
3. Cualquier esfuerzo hecho en Totalmente de acuerdo,
el entrenamiente militar de De acuerdo en general,
Chile, es compensado por los Ni de acuerdo ni en desacuerdo,
beneficios de su seguridad, En desacuerdo en general,
M Totalmente en desacuerdo.
Ud. est4: _ ,.
4, Totalmente de acverdo,

error permitir ¢l ingreso de
los extranjeros que quitan las
oportunidades de trabajo a
los nacicnales.

De acuerdo en general.

Ni dz acuerdo ni en desacuerdo,
En desacuerdo en general.
Totalmente en desacuerdo.

|
|
M

Para Chile serfa un grave “
(

Ud. ests:

La escala e :a&ag..aoumr s amnmm._ que Ho..q, resultados obtenidos de. los
sujetos van a permitir ubicarlos en el continuo favorable-desfavorable a la
actitiid, €n un rango que va (en nuestro ejemplo) de 0 a 40 puntos.
oo F} H\...“:_.E.& e .Am@mmne_.ﬂ.&m la escala Guttman
Ventajes. a) Se asegura en forma casi definitiva la unidimensionabilidad de
la escala. b) Conociendo el puntaje de un individuo se puede saber qué
grado de acuerdo tuvo con los items y ubicarlo asf en el continuo de la
escala.
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Desventajas, a) Cuando se trata de medit actitudes complejas conviene

, hacer un tipo de escala para cada dimensién de la actitud. &) Involucra ma-

yor cantidad de trabajo que en las dos escalas mencionadas anteriormente
‘{Lickert y Thurstone). ¢) Escalas de este tipo pueden resultar unidimensio-

nales para un grupo y no para otros grupos.

G) Comentarios finales

Los items de la escala Guttman, como los de la escala Lickert, son acumu-
lativos. Sin embargo, los ilems en la escala Lickert son, cada uno de ellos,
acumulativos; mientras que en la escala Guttman consiste en una série acumu-
lativa de items, donde cada item tiene ademds cardcter de acumulative. De
allf que en la escala Lickert sea posible que todos los items puedan ocu-
par aproximadamente el mismo lugar de la escala; en el caso de la escala
Guttman, utilizando Ia téenica H de Edwards y- Kilpatrick, garantizamos que

k. ¥ los items en la escala se distribuyan a lo largo de el continuo de actitud. En

términos graficos:

Frévra 8.

100 %

N\

,. parcentaje- de 1espuestas "

0% /

4——— negativo a la variable

patitive a L1 varizble —p

Ejemplo de algunos items acumulatives que forman una serie acumulativa de ilems.
Todos los ilems van en la misma direccidn (todes los items son de tal tipo que to-
dos los sujetos con una disposicidn negativa respondan “5{"), En realidad la incli-
nacién para cada ftem y las distancias entre los items varian,

(Variacidn en el instrumento, en los sufetos, o en ambos?

* La escala Guttman ordena tanto a los sujetos como a los estimulos con res
pecto a un continue de actitud, es decir que tanto a m&nnom como a estimulos
se les puede asignar valores de escala. Consecuentemente, la escala Guttman
corresponde a un enfoque centrado en la. respuesta. En este caso, tanto la
actitud del sujeto como la actitud reflejada por el estimulo, actitan para de-
terminar la respuesta del individuo,
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METODO DE COMPARACION POR PARES

Consiste ¢n presentar los estimulos al sujeto de a dos por vez (pares) y pre
guntatle cudl de ellos es el mds grande, ¢l mejor, el mias cilido, etc. Por
medio de este artificio logramos un orden de rango basado en el numero de
clecciones recibidas por cada item.

Como las comparaciones son sistemdticas (cl sujeto compara toedo estimulo
con cada uno de los otros), el resultado final nos indicard cudn consecuente
es el individuo con sus juicios o evaluaciones. En otras palabras, esto nos da
la consistencia de las respuestas o Ja confiabilidad, En una pauta totalmente
consistente, debemos esperar que el estimulo que sea mds grande, mds agra-
dable, mas calido, etc., para el sujeto tendrd n —1 elecciones, el segundo es-
timulo n — 2 elecciones, y as{ sucesivamente hasta llegar al menos grande, que
tendrd O elecciones. .

Se debe tener cuidado con no presentar sistemdticamente un estimulo en
primer o segundo lugar, ya que con ¢llo podriamos favorecer o contrariar la
eleceién. Para evitar esto, se colocan los estimulos aleatoriamente, o se admi-
nistran formas paralelas.

Este método de comparacién por pares requierc de mucho tiempo cuando
las comparaciones a realizar son numerosas. El némero posible dc pares a
calcular resulta de la férmula

n{n—1)
2

donde n = cantidad de ilems.

Es decir que si queremos comparar 50 ilems, el nimero de combinaciones
que el sujeto deberd evaluar son: 1225: si utilizamos 100 items, el nimero
de pares a comparar serdn 4 950.

A) Ejemplode construccidn de una escala basada en ¢l método
de comparacidn por pares

Ei método de comparacidn por pares puede ser usado como un test de Tipo A,
o como un test de Tipo B. Analizaremos aqui los resultados de un lest de
Tipo B en el caso de los jueces y como un test de Tipo A en la aplicacién
a un sujeto,

1) Versidn de los jueces. Test de Tipo B

Supéngase que queremos determinar el grado relativo de izquierdismo-dere-
chismo de 5 partidos politicos en un pafs cualquiera, para después poder

ordenar el grado de izquierdismo-derechismo en sujetos segun sus simpatfas

politicas por partidds. :
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En la versién de los jueces vamos a ubicar 2 los partidos en un orden de
rangos, y ademds —segin la evaluacién de los jueces— en una escala inter-
valar en donde un extremo de la escala representard izquierdismo y el otro
derechismo,

A un grupo de 50 jueces solicitamos que ordenen los 5 partidos 4, B, C, D
y E dando un valor 0 al partido mds a la izquierda, un valor 1 al siguiente,
ete,, hasta un valor 4 al partido ubicado mis a la derecha del espectro po-
litico.

Analizaremos los resultados de 5 jueces (se entiende que la evaluacién de
la escala debe hacerse sobre el total de jueces que se utilicen), para simpli-
ficar las operaciones, Los resultados de los ordenamientos de nuestros 5 ?onmu
son los siguientes:

Juez Ordenacidn de los pariidos

A c B D E
1 4 3 2 1 0
2 3 2 4 0 1
3 2 4 k-3 1 0
4 4 2 3 1 0
b 8 4 2 1 0

. : . . : 20
El puntaje miximo posible con 5 jueces para un partido es Imlﬂ.». El

puntaje minimo es 0.
Los puntajes para los cinco partidos son entonces:

A=(4+5+2+44+8)/5=82

c=15/5=40
B=14/b=28
D=4/5 =048
E=1/5 =02

El orden de rango de los partidos, de derecha a izquierda es: .
A~—C~—B~—D~—E, ysu ubjcacién en una escala intervalar:

NNV

9) Versidn de la escala para sujetos. Versidon final, Test de Tipo 4

En ¢l cuestionario se presentan los partidos politicos por pares, en una lista
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en la que se combinen de dos en dos todos los partidos, En nuestro caso los
pares a romparar serfan: g "

. LS - BRI . '

A-B B-D
A-C . B-E
AD C-D
A-E C-E
BC  D=E _

..FEMHEE por supuesto que los partidos aparezcan “mezclados” en la lista,
ey H.::._ © por ejemplo que el partido A esté siempre al comienzo, y se le soli-
cita al sujeto seleccione cntre cada par a cudl de los dos partidos prefiere.

B} Ejemplo de una escala de comparaciones por pares
en un cuestionario (Entrevista)

. nm_..._ entrevistador muestra una tarjetita (FHoja 1II) separada con el contenido
indicado con la linea -.—.— — arriba. En el cuestionario aparece el texto

totz] atriba. El entrevistador sigue las instrucciones preguntando cada vez por
un selo par.

Las manmnm.nmonnm se hacen naturalmente en el espacio en el cuestionario y
no en la tarjeta (Hoja III). (El entrevistador hace la registracién en el cues-
tionario sefialando el entrevistado solamente su preferencia.)

Un entrevistado ha contestado de Ia signiente manera:

15, Tengo aqui una hoja ¢én Jos nofhbres de los parti i
] g idos politicos,
de dos en dos. Por favar, digame cuél partide W_.nmohn %: nw__%am_wmmﬂ_mw 2dos

Muestre hoja III

Subraye el partido esccgido, si dos par-
tidos son escogidos al mismo tiempo,
subraye 2 ummbos S el entrevistado no
puede escoger ningfin pastido, no sub-
raye nada. .

Conservador -~ Liberal,
Socialista — Comunista.
Liheral — Partido Laborista.
borista - Socialista.
Labcrista. ~ ‘Conservador.
Comunista - Laborista,
Conservador « Socialista.
Liberal = Comunisku.

Socilista - Liberal,

thtuEF.: Conscrvador,
Conserv, | =1
Lib. 242 +2+2 =8
Cent. 2+24! =5
Soc. 2+ 2 = 4
Com, 2 . =2
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Lus ponderaciones son calculadas después por el entrevistador. Se pone 2
s una de las alternativas fue tomada, .y 1.si ambas fueron tomadas. El resul-
tado es el perfil 1, 8, 6, 4, 1 del sujeto.~ Podemos concluir que la persona
simpatiza m4s con el partido liberal. La ponderacién 2 y 1 que corresponden
a cada par es arbitraria, Se puede utilizar, por ejemplo, también 1 y 0. En
este caso el perfil serfa 0, 4, 8, 2, 0, y ¢l sujeto todavia simpatiza mis con
los liberales. ! ,

‘Aparte de ser posible determinar la posicién del sujeto en el continuum
izquierda-derecha, se puede, por ejemplo, estudiar las personas que tienen
inconsistencia en sus perfiles. Ademds del perfil cbtenido podemos calcular
la posicién del individuo seglin nuestra escala:

Resullados para el individuo

Posicidn del par- g Columna: M Posicién del indi-
tido o lo largo de .zs*_ﬂw“_.nm%l Num. de eleccio- vidun ¢ lo large
Iz variable nes “recibidas” de la variable

+4 4 A 1 4 por l= 4
+ 8 C 8 3 por 8=24

4 B 5 2por5=10

-1 D 4 lpord= 4
| E 2 Bpor2= 0
Total =42

Fl individuo tiene una posicién medianamente en el centro de la escala.
Una persona extrema en la variable recibe como mdximo 60 puntos y como
minimo 20. Compruebe esto usted mismo a través de cilculos.

Es evidente que es mucho mds ficil para el sujeto indicar cudl de las 2
alternativas prefiere mds. Sopesar cada item €n una escala es mds dificil como
también es complicada la tarea de ordenar por rango los items. Cuando el
atimero de items es mds de § 6 4 en la tarea de ordenar por rango, el sujeto
mismo tiene que usar alguna especie de comparacién de los items entre sf. De
este modo €l método de comparaciones por pares se hace en una forma siste-
matica, El resultado de este método es un orden de rango basado en el nit
mero de elecciones recibidas por cada item.

Una ventaja con el método de comparaciones por pares & que muestra
cudn “consecuente” es el sujeto en su estimacién de las alternativas compa-
vadas. Una inconsecuencia se muestra al disminuir irregularmente la serie de
ntimeros en la columna M. Si el nimero de items es N v si el sujeto es conse-
cuente, nosotros obtendremos (N ~ 1) elecciones recibidas para el itemn que
al sujeto le gusta mds, (N ~ 2) para su segunda preferencia de item, etc. i el
namero de items es 7, as{ recibimos 6, 5, 4,8, 2, L, 0 {en el caso de la persona
mencionada anteriofmente). 6, 5, 4, 2, 2, 2, es un ejemplo de inconsecuencia.
La suma de los valores de la serie de nimeros es en ambos casos 21, el mi-

mero de comparaciones por pares.
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Hay algunas variantes del método de comparaciones por pares, como el
método de comparaciones por pares dobles y comparaciones trfadas que han
sido usadas en medicidn de intereses y actitudes, Estos métodos sin embargo,

hacen mds diffcil que el sujeto haga una ordenacién “consecuente” {precisién -

rads baja).

Algunos test de interés y actitudes muy conocidos que usan el método de
orden por rango o el método de comparaciones por pares son: el test de in-
terés de Allport Vernon, Lindzey en “Study of Values” (actitudes hacia la reli-
gidn, polftica, arte, clencia, etc.) y el registro de preferencia Kuder (interés
en actividades como deporte, musiea, etc.).

C) Ventajas y m«?a...ﬁ&.&

Ventajas. a) Proporciona resultados mds precisos. b) Muestra claramente cudn
“consecuente” es un sujeto con sus propios juicios. ¢) Es mds fcil para un
sujeto indicar a cudl de dos alternativas prefiere mis.

Desventafas, a) Cuando los juicios son numerosos, las comparaciones son
muy grandes. En el caso de 20 items, el nimero de comparaciones z realizar
es de 190. b) Gran consumo de tiempo de entrevista,

FL DIFERENCIAL SEMANTICO. LA EscALA DE QsGoOD

A) Antecedentes ledricos

Ll método es descrito por los autores como un método para medir ¢l signi-
ficado que tiene un objeto para un individuo.

Osgood supone. que existe un espacio semdntico de dimensionalidad des-
conocida y de naturaleza geométrica, El espacio estd construido (o constitui-
do) de escalas semdnticas. Cada escala consiste de un par de adjetivos que
son bipolares. Se supone que estas escalas forman una funcién lineal que pasa
a través del origen. Para estar en condiciones de definir el espacio adecua-
damente, es necesario usar una gran cantidad de escalas que son una muestra
representativa extraida del universo de escalas. Para diferenciar el significado
de un objeto, el individuo hace una eleccién entre las alternativas dadas.
La funcién de cada eleccién es localizar el objeto en el espacio semdntico. La
validez de la localizacién en este punto en el espacio depende del nimero
y representatividad de las escalas, .

De este modo, la diferencia semédntica significa la estabilizacién sucesiva
(anclaje) de un objeto hasta un-purito en el espacio multidimensional semén-
tico, a través del puntaje de un mimero de alternativas semdnticas dadas pre-
sentadas en Ja forma de escalas. Una diferencia de significado entre 2 objetos
es simplemente una funcién de Jas diferencias de su ubicacién en el mismo
espacio, es decir, una funcién de la distancia multidimensional entre 2 puntos.

El punto en el espacio que da una definicién operacional del significado
tiene 2 caracterfsticas principales: 1) Direccién desde el origen; 2) Distancia
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i desde el origen. Esto podria ser explicado como el tipo e intensidad del sig:
¢ nificado.

La direccion desde el origen depende de cudl de los polos de la escala se
elige y la distancia depende de cuin extrema es la posicién elegida en la

- escala.

B} Dimensiones en el espacio semdntico

Osgood dio gran importancia al muestreo. El diferencial semintico estd in-
fluido por 3 fuentes de variacién: el individuo, las escalas y los objetos. Mu-
chas diferentes modificaciones fueron hechas para asegurar la universalidad
de la estructura del factor (factor-struclure) pero siempre Osgood obtuvo los
mismos factores principales en los diferentes andlisis y asi llegd a la conclu-
sion de que la-estructura del [actor no dependia de la eleccién de escalas. El
seguir 3 factores de hecho explicé la mayor parte de la varianza total, mien-
tras otras dimensiones sblo explicaban una pequefia parte de ellas.

Dimensiones

1) La evaluacidn que hace el individuo del objeto o concepto que se estd
clasificando. Ejemplo de escalas bipolares: regular-irregular; limpio-sucio;
bueno-malo; valioso-despreciable.

2) La percepcién del individuo de la potencia o poder del objeto o con-

. cepto. Escalas: grande-chico; fuerte-débil; mxummo._?mwno.

3) La percepcién del individuo de la actividad del objeto o concepto. Es-
calas: activo-pasivo; répidolento; frio-caliente.

C) Construccion

El método para el diferencial seméntico no € una prueba con ciertos items
y puntajes de tests especificos. Debe ser visto como un método para reunir

cierto tipo de informacién (un método que puede ser generalizado), el cual

" tiene que constituirse por las demandas que presenta cierto problema de in-

vestigacién, No hay objetos estindar o escalas estindar.

Seleccion del objeto (concepto): “objeto” se usa para determinar qué sig-
nifica el “estimulo” que da “reaccién” (respuesta) en el individuo a través
de su indicacién en las escalas de adjetivos.

El objeto puede ser verbal; puede consistir de sélo una palabra o de varias
palabras. Objetos no-verbales pueden ser diferenciados (cuadros u otros es-
timulos estéticos).

La eleccién correcta de.un_objeto es un problema de muestreo. Esto gene-
ralmente significard en la prictica comin que el investigador usa su sentido
comnin, al seleccionar €l objeto, El investigador-deberfa pensar en elegir obje-
tos qué ge supone darin: 1) Diferencias individuales (para poder estudiar la

 yariacién en €l material), 2) Que tengan un solo significado. (de otra manera

hay riesgo de vacilacién en la eleccion).. 3) Se supone que todos los individuos
lo conozcan bien (de otro modo habrd regresién al medio de la escala).
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D) ‘Seleccidn dé escalas . .
Al seleccionar las escalas se debe estar seguro de tener los 3 factores: -evaluz- -
cién, potencia y actividad representadas, Para cada factor uno puede selec-
cionar cierta cantidad de escalas correlacionadas y 2 través de éstas obtener
¢l promedio de las escalas. Esto aumentara la representatividad y la confia-
bilidad. Los promedios son Mlamados factor sores. El criterio mds importante
para la seleccion de escalas as{ es su patrén factorial (generalmente se selec
cionan % escalas para cada factor. Las escalas elepidas cargadas en ese factor
son bajas en los otros),
Otro criterio es la relevancia de las escalas al objeto. Las escalas con com-
posicién factorial desconocida pueden ser usadas si s¢ suponen ser muy rele
vantes para la investigacién. En este caso uno puede incluir escalas con com-

posicién factorial conocida y usarlas como escalas de referencia y estudiar
cémo las escalas “desconocidas” covarfan con las escalas de referencdia.

Andlisis de los datos

Se les deberdn asignar pesos a las diferentes alternativas de la escala: 1, 2, 3,
456 707 65 4,3 2, 1, dependiendo de cudl polo en el par de adjetivos
debe ser considerado como alto para este factor.

Por ejemplo:

hueno male o bueno malo

dependiendo del orden de presentacion. Las escalas dentro del mismo factor
se presenlan como variable positiva y negativa como ¢n la escala Lickert. Usan-
do los pesos es posible hacer cdleulos aritméticos corrientes, perfiles, andlisis

factorial, etc.

E) El test de Osgood v la medicidn de aclitudes

Tal como se ha hecho notar, el test de Osgood no es una escala de actitudes
en el sentido corriente, sino que las investigaciones han demostrado que los
valores de escala pueden ser usados para-la medicién de actitudes. La actitud
general se mide pero no el contenido de la actitud en €l significado denotativo.
Osgood piensa que con la ayuda de los valores de escala es posible formar
una escala universal que podrfa ser usada para medir la actitud hacia cual
quier objeto. La ventaja con tal escala universal serfa: 1) Econémica (tiempo,
dinero, trabajo). 2) Disponible y as{ hacer posible la medicién de actitudes
‘que no habfan sido previstas. 3) Posibilidades de comparar entre diferentes
investigaciones de actitud y actitud hacia diferentes objetos.
A continuacién presentamos un efemplo:
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INSTRUCCIONES

Les presentamos algunos pirrafos tomados de periddicos y revistas que indican tma
relacién entre diferentes asuntos de interés, Su tarea consistird en evaluar diches
parrafos de acuerdo a una serie de escales de adjetivos que encontrard a conti-
nuacion del texto que usied debe juzgar.

El procedimiento consiste en sefialar con unz X en la escala el Iugar en e
cual usted ubicariz su opinién acerca del texto.

Por ejemplo; La palabra fandtico podria ser evaluada en las siguientes escalas:

flexible @ _ ¢ _ : __ 3 __t .. ___ rtigido
negative 1 __ 1 1 o1 % . positivo
delicado : ;o ot vt rdo

8i alguien considerara que la palzbra ?m&_.na indica rigidez, deberfa marcar en
la escala el lugar que estd mds préximo al adjetivo rigido, de este modo;

flexible TR S SV RO B X rigido

5i considerara que indica rigidez pero en menor grado, marcarfa en:

: X
flexible ___: ___: o : 1 rigido

o en .n:mfcmnn otro lugar menos cercano al adjetivo rigido, segin lo considerara.
Lo inismo haria con cada una de las otras escalas. Haga usted lo mismo con cada
uno de los lexlos.

Recuerde que debe sefialar su opinion. No deje de hacerlo en ninguna de las
escalas,

Si tiene preguntas formulelas antes de comenzar a trabajar. Es conveniente que
trabaje en silencio y lo mds rdpidamente posible.

Porque obviamente s¢ ve, gue una América Latinz desarmada espiritual y mate-
rizlmente ante la amenaza creciente y reciente de la Conferencia Tricontinental,
quedard atada de pies y manos para la invasién, la subversidn y el consiguiente
desembarco de infanterfa de marina en la lucha anticomunisia posterior, inme-
diata e inevitable.

bueno oty v v malo

débil bt vo v v uerte
exaltade __: _ ¢ _ i __+ __: __ ! __ moderado
cabsurdo oot p ot significativo
blando  __: ___+ __+ __ ¢+ __: i ___ dumo

pasivo : : : : : : activo

i
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postive 4+ negativo
poderoso __ : . —t .t ___. impotente
frio — et Pt cdlide

La misera situacidn social de la minorfa negra, que vive hacinada en casas de
madera de los barrios extremos, ha rebelado una vez mis a la gente de color que
constantemente lucha por mejorar sus condiciones de vida.

Frente a los aparatos de refrigeracion, ¢l aire acondicionado, la vivienda sama
y cémoda de los blances, los negros slo disponen de las bocas de riego para re.
frescarse del espantoso calor de los dltimos dias. La policla no atendid razones y
cerrd las bocas de riego, pero los negros enfursridos atacaron a los intrusos y esto

dio crigen a una mds de la i i
s tantas tragedias raciales que se producen
Estados Unidos. ® 1 P e o

bueno —_— e b1t ___ male
débil, _— .t fuerte
exaltalo __+ __: __: . —* __. moderado
absurde __ v __: i _ . — &t . significativo
blando  __: _ 2 ;= —+t . duro
pasivo —_— ettt % active
positlve  __« . __ . _ 2 _ . .. mnegativo
poderose __ : __ : _ . _ it - impotente
fria —_— b h __ cilido

El mercado bursdtil

Poca mnmam.pm y _Hnnmma irregulares mostré durante las operaciones de ayer el mer

cade bursdtil. Los mejores conformes pertenecieron a Banco de Chile, Tierra del

m.:MmP %ovnn. Melén, Papeles y Cartones, Cap, y Mademsa. :
Los bonos s¢ anotaron en pequefias partidas de Deuda Interna 7-1 v B

mﬁ_oswio de Chile 106 con cotizaciones mantenidas. y e

volumen de los negocios ascendid a Ia s de E°°

) 20582 oot : _.ES e E°® 331 nominales ¢n hones
El movimiento en transaccionss se vio poco activo sie r al

wana préims pasas clon poco activo siendo inferfor al de la se-

A Ta hora del derre de las operaciones, la pl ivi
cios Tt P nes, la plaza mostraba poca actividad y pre.

buene. __: __ 1+ s 2t — malo

débil — I fuerte .
exaltado __ : __+ _ 2 . ! ___ moderado

absurdo ;2 ¢ ¢+ . significativo
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blande __ : __: __ ¢+ __+, _* ___ duro
pasive i b b d et o activo
pesitivo  _: __r 1 & i __! ___ negativo
podereso __: __: __: __: __: __t _ . impotents
~ frio bt cAlide

ESCALA DE DISTANCIA SOCIAL DE BOGARDUS

Para finalizar nuestre capitulo sobre escalas, presentaremos l2 escala de dis-
tancia social de Bogardus, quien de hecho fue el primer dentifico social en
utilizar el concepto de escala para la medicién de actitudes. La escala de dis-
tancia social fue utilizada por Bogardus para el estudio de las. relaciopes
—manifestadas en términos de actitudes— entre grupos étnicos y nacionales.
Ulteriormente la utilizacidn de este tipo de escala se ha extendido al estudio
de relaciones entre clases sociales, grupos ecupacionales, etc.

El conceptd de distancia social se refiere al grado de conocimiento o sim-
patfa o intimidad que caracterizarfan las relaciones entre distintos grupos.
Por medio de ella es posible medir el grado de “aceptabilidad” que un grupo
socizl cualquiera tiene para otro grupo. Los items a partir de los cuales se
construye la escala estdn graduados de manera tal que van de la aceptaddn
(medida por un grado alto de aceptacién de relaciones ntimas) al recha-
zo (medida por la negécién a cualquier relacidn),

A) Procedimientos bdsicos para la construccidn de una escala
de distancia social

1) Defina el continuo ~—dentro del sentido del concepto de distancia social
arriba mencionado-— en términos que van desde un contacto estrecho, afec-
tuoso e {ntimo, pasando por la indiferencia, hasta llegar a_la antipatia, la
hostilidad y el rechazo. .

2) Redna una serie de items de distancia social igualmente espaciados. Ta-
les ftems constituyen afirmaciones que se refieren a un gran mimero de rela-
ciones soctales. . :

3) De acuerdo con el método de Thurstone —unas 100 personas que hacen
de jueces— las juzgan en términos de grades crecientes de distancia social
o de grados crecientes de proximidad sodal. -

4) En el estudio de Bogardus, siete de estos items igualmente espaciados,
de grados crecientes de distancia social segiin la determinacién de los jueces,
fueron seleccionades. o

5) A estos siete ftems se les dan ndmeros arbitrarios que van de 1 a 7,
respectivamente, representando creciente distancia social en esta proporcidn.

Debemos aclarar que Bogardus, para la seleccidn de los items, muchas ve-
ces ha empleado su experiencia; es decir que no ha recurrido a jueces para



228 ESCALAS PARA LA MEDICION DE ACTITUDES

que, de acuerdo a las evaluaciones de éstos, sean seleccionados finalmente
los items considerados adecuados para que integren la eseala,

En la préctica, lo que han hecho los investigadores es aplicar directamente
la escala ya estructurada por Bogardus, consistente en 7 items. O, por el con-
trario, solamente han adaptado tales ilems —en sus formulaciones— a las
necesidades del estudio.

B) 4 continuacidn presentamos los items que ilustran esta escalo
de distancia social

ESCALA DE DISTANCIA RACIAL

Imstrucciones

I) D¢ su primera reaccién ante cada pregunta sin pensarlo demasiade.

2) Dé sus reacciones a cada raza considerada como un grupo. No dé sus reac
ciones de sentimientos a los mejores o a los peores miembros que usted ha co-
nocido, sino piense de acuerdo a la idea que usted tiene de Ja raz considerada
como un todo. ’

3) Ponga una cruz debajo de cada raza cn tantas de las siete filas como sus
sentimientos lo dicten.

Categorla (item) Judle  Negro Indio Blanco Chino  Mestizo
europeo

1. 8e casaria con
2. Tendria como ami-

gos regulares
3. Trabajarfa en una

oficina junto a
4, Vivir{a en el mismo

vedndario CON L.iiii ciiieis seeieie diieres iiiens aaieess
5. Estarfa simplemente )

hablando como a co-

nocidos a . Ciraaee hmetana aeseene daceses semeees aaeinas
6. Excluiria de mi ve- :

cindario a -

-3

. Excluirfa de mi pafs

= NN EeL asaesas BAERAEd maraseb e tNeds amaiaanes

Ll sujeto es, pues, interrogado para dar sus primeras reacciones de sent-
mientos -y no para racionalizar, La suposicién es que las primeras reacciones
de sentimientos reflejan actitudes mejor que ningiin otro, aparte de la con-
ducta en sf en un periodo. ,

Aungue la conducta de larga duracidn es 1a mejor prueba de las actitudes
de una persona, la escala de distancia social se ides para dar predicciones,
mientras se espera que la conducta de larga duracién revele las actitudes.
La conducta de un corte periodo puede revelar seudoactitudes, no acti-
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tudes verdadetas, Ella puede medir actitudes que son “ocultas” para ciertos
[ines.

Se supone, en consecuencia, que las primeras reaccionss de sentimientos
sin racionalizacién son significativas en revelar e6mo actuarfa una persona si
clla tuviera que cnlrentarse repentinamente con las situaciones ctadas en la
eseala

C) Flexibilidad de la téenica

Oura indicacion de la {lexibilidad de esta técnica pucde verse en el hecho
de que ella puede ser usada no solamente para escalar grupos o valores que
son externos al sujeto que hace el rating, sino también para escalar a los
mismos rulers con Tespecto a la distancia social entre ellos y algin gTupo.
Para ello se utiliza un continuum en el sentido de favorabilidad-desfavo-
rabilidad de la escala tipo Lickert, Con un ejemplo sc ilustrard mujor:

INSTRUCCIONES

1) Hablando de los norteamericanos, por favor, ¢pedria indicarnos su simpatla
o no hacia cllos?

2) Por favor, evalte a los nortcamericanos en esta escala, marcande con una
eruz en los espacies punteados la alirmacién que expresa su sentimiento hacia ellos.

No les tengo Me son deci-
ni simpatfa didamente
ni antipatia

Mc son un Decididamente  Les tengo un
poco simpd- me son anti- pocto de anti-
simpiticos ticos piticos patfa

Usta forma de eseala ¢s recomendable y se presenta primero a los sujetos
a quienes se les estd sometiendo 2 investigacidn acerca de sus actitudes. Luego
viene la forraa anteriormente disefiada de la escala.

La forma ilustrada anteriormente se construye de la misma manera para
los demds grupos étnicos, o nacionales, hacia quienes deseamos conocer las
actitudes de los sujetos.

D) Confiabiliddd

Una escala de distancia social no es ficilmente probada para la determina-
cién de su confiabilidad, ya sea por Ja forma multiple o por la tdcnica de la
divisidn por mitades (split-half). E1 enfoque test-retest es la medida mds efec.
tiva de confiabilidad de tal escala.

E) Validez

Para mostrar la validez de la escala se requiere de pensamiento cuidadoso.
La aplicacién del método del known-group implicarfa haliar grupos conocidos
que sean favorables hacia algunos de los tipos étnicos y no favorables hacia
otros. 5i las respuestas de estos grupos forman el requisito patrén, entonces
la validez parecerfa probable,
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Por otro lado, €l uso del método de criterios independientes requeriria que
el orden de rango forme algin otro rango de aceptabilidad social. Tales
indicadores podrian ser el orden de rango de deseabilidad como inquilines
en un gran proyecto de construcciones de viviendas, de aceptabilidad como
miembros de un gremio, etc.

F) Limitaciones y aplicaciones

Esta técnica de sealing no estd limitada en cuanto a su flexibilidad de apli-
cacién ni por su crudeza como medida, Los principales problemas son: 1) La
suposicién de la equidistancia entre los puntos de la escala; 2) La suposicidn
de que cada punto estd necesariamente “mds alld" del punto anterior; 3) El
hecho de que ella puede ser probada por confiabilidad solamente por el
"decir” de la técnica ordinaria del testretest. Por lo tanto, el uso de este
método de scaling ‘est4 limitado generalmente a estudios pilotos o a investi-
gaciones que por alguna razén deben ser completados rdpidamente y no re-
quieren de un nivel de precisidn muy alto, .
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VII. EL TRABAjO DE CAMPO
Incvaz ABMAN

$uPONGAMOS que los entrevistadores han sido seleccionados y se ha verificado
su capacidad para el trabajo en el terreno en el cual va a ser realizado. Su-
pongamos también que el investigador cuenta con una central para el trabajo
de terreno, desde la cuzl él opera. Esta central tiene servicio telefémico, una
gran sala de conferencias y algunas salas pequefias, a Ias cuales los entrevis-
tadores pueden llevar a los R, si es que existen dificultades para obtener
un lugar adecuado para realizar la entrevista en otra parte. En la central
existen ademds planos de la ciudad, gulas telefénicas, mapas de comunica-
ciones, ete.

Algunos dfas antes de que comience el trabajo en terreno, los entrevista-
dores deben tener una reunién preliminar, con el objeto de tomar todas las
instrucciones necesarias, ejercitarse en algunos cuestionarios, formularios, ete.
Algunos de los puntos de importancia que deben tratarse en estas Teuniones
preliminares, son los siguientes:

1) Descripcidn del estudio

El investigador ofrecerd una descripcién metodolégica del estudio y explicard
algunas de las partes tedricas que hay dentro de €l

2) Descripeidn de la' muestra

El investigador dar4 una explicacién acerca de ]a forma como se ha disefiado
la muestra, su Lipo y qué posibilidades existen para reemplazar los individuos
que no se encuentren al cfectuar las entrevistas. ) ]

Los puntos 1 y 2 son meramente informativos para ubicar a los entrevis-
tadores en €l tipo de estudio y si el investigador lo consideta conveniente,
pueden eliminarse. Los puntos que vienen a continuacién son bien especl-
ficos y conviene se los tenga en cuenta.

8) Cdmo ponerse en contacto con los respondentes:

A cada entrevistador debe asignarsele un distrito especial, propio. El entre-
vistador recibe un mapa y se le pide que haga un plan para sus contactos,
que no ofrezca mucha pérdida de tiempo en movilizacién. De acuerdo con
la profesién del R, el entrevistador selecciona el tiempo que considera mds
probable para contactarse con las personas elegidas. Es importante que se
contacte con el mayor numero de R posibles. No siempre existe la seguridad
de que la persona disponga del tiempo necesario para la entrevista cuando
es visitado por el entrevistador, aunque esté realmente interesado. En este

1 R = Respondente.
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